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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο τουρισµός αποτελεί το µεγαλύτερο µέρος της εγχώριας παραγωγής στην 

παροχή υπηρεσιών στη Χώρα µας. Παρόλα αυτά οι υποδοµές που υπάρχουν 

στην Ελληνική περιφέρεια για την ανάπτυξη του τουρισµού, είναι στην 

πλειονότητα των περιπτώσεων ελλιπείς, αφού δεν αποτελούν αποτέλεσµα 

συστηµατικής µελέτης και σχεδιασµού αλλά αναπτύχθηκαν ως προϊόν 

ανάγκης, για να υποστηρίξουν δηλαδή τις βασικές οικιστικές και οικονοµικές 

και επαγγελµατικές ανάγκες που αναπτύχθηκαν στην εκάστοτε περιοχή. Το 

αρνητικό αποτέλεσµα αυτής της κατάστασης είναι διπλό. Αφενός οι 

επισκέπτες µιας άναρχα ανεπτυγµένης τουριστικής περιοχής ταλαιπωρούνται, 

και αφετέρου το περιβάλλον (το οποίο είναι το µόνο, µαζί µε την τυχόν 

ιστορική κληρονοµιά, που προσελκύει τους ξένους επισκέπτες στις περιοχές 

αυτές) υφίσταται αυθαίρετες και συχνά καταστροφικές παρεµβάσεις, αφού δεν 

προστατεύεται από ένα επαρκές, σύγχρονο και αυστηρό θεσµικό πλαίσιο. 

 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η ανάλυση των τουριστικών µεγεθών και 

της γενικότερης τουριστικής ανάπτυξης της Μεσσηνίας. Για την εξυπηρέτηση 

του σκοπού αυτού, η εργασία χωρίζεται σε πέντε επιµέρους κεφάλαια. Στο 

πρώτο κεφάλαιο αναφέρονται τα βασικότερα χαρακτηριστικά του νοµού. 

Καταγράφονται τα γεωγραφικά και µορφολογικά χαρακτηριστικά του, 

καταγράφονται συνοπτικά τα σηµαντικότερα δηµογραφικά στοιχεία και 

αναλύεται η ανάπτυξη των επιµέρους τοµέων παραγωγής. 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφονται και αποτυπώνονται τα κυριότερα 

στοιχεία τουριστικής έλξης του Νοµού. ∆ίνονται τα κυριότερα ιστορικά και 

µορφολογικά στοιχεία των σπουδαιότερων ιστορικών κάστρων, των 

βυζαντινών µνηµείων αλλά και των παραδοσιακών οικισµών που υπάρχουν 

στην περιοχή. Στη συνέχεια στο τρίτο κεφάλαιο και µε βάση τα µέρη 

τουριστικού ενδιαφέροντος δίνονται στοιχεία όσον αφορά τα είδη 

εισερχόµενου τουρισµού που διαθέτει η περιοχή. 

 



Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται και αναλύονται τα µεγέθη του 

εισερχόµενου τουρισµού στην περιοχή της Μεσσηνίας όπως έχουν 

καταγραφεί από στοιχεία του ΕΟΤ και της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας. 

∆ίνονται τα µεγέθη των ξενοδοχειακές µονάδων, καταλυµάτων και camping 

αλλά και η δυναµική τους στην φιλοξενία των επισκεπτών.  

 

Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης της 

περιοχής και δίνονται τα σηµαντικότερα σηµεία του σχεδίου για την 

ολοκλήρωση των περιοχών ολοκληρωµένης τουριστικής ανάπτυξης όπως 

έχουν χαρακτηριστεί που βρίσκονται στην περιοχή. Τέλος, στο έκτο κεφάλαιο 

ακολουθούν τα κυριότερα συµπεράσµατα όπως προκύπτουν από την 

επισκόπηση της παρούσας µελέτης και γίνονται µερικές προτάσεις που θα 

συντελέσουν στην περεταίρω αποτελεσµατική τουριστική ανάπτυξη της εν 

λόγω περιοχής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Μεσσηνία - Γενικά Χαρακτηριστικά 

 

1.1 Γεωγραφικά Χαρακτηριστικά 

 

Ο νοµός Μεσσηνίας βρίσκεται στο νοτιοδυτικό άκρο της Πελοποννήσου. Είναι 

ο τέταρτος σε µέγεθος από τους συνολικά επτά νοµούς της και καλύπτει µια 

έκταση 2.991 τ. χλµ. Έχει πληθυσµό 162.299 κατοίκους, από τους οποίους οι 

57.620 συγκεντρώνονται στην πρωτεύουσά του, την Καλαµάτα. Ο συνολικός 

πληθυσµός του Νοµού κατανέµεται σε 280 συνολικά οικισµούς, εκ των 

οποίων οι 121 πεδινοί, οι 73 ηµιορεινοί και οι 85 ορεινοί. Αξίζει να σηµειωθεί 

ότι 144 από τους αγροτικούς οικισµούς δηλαδή άνω του 50% του συνόλου 

των οικισµών, έχουν πληθυσµό µικρότερο από 250 κατοίκους. 1 

 

Από διοικητική σκοπιά, ο Νοµός Μεσσηνίας υποδιαιρείται σε τέσσερεις 

Επαρχίες πριν το Νόµο Καποδίστρια (Καλαµών, Μεσσήνης, Πυλίας και 

Τριφυλίας), µε µεγαλύτερη αυτή των Καλαµών (68.510 κάτοικοι το 1991). 

Σήµερα οι ∆ήµοι που απαρτίζουν το Νοµό Μεσσηνίας είναι οι κάτωθι :  

 

1. ∆ήµος Καλαµάτας,  

2. ∆ήµος Μεσσήνης,  

3. ∆ήµος Πύλου –Νέστορος,  

4. ∆ήµος Τριφυλίας,  

5. ∆ήµος Οιχαλίας, 

6. ∆ήµος ∆υτικής Μάνης. 

 

 

 

                                                 
1 Καταπόδη Α., «Χαρτογραφική απόδοση κοινωνικοοικονοµικών δεικτών για τα 
πυρόπληκτα δηµοτικά διαµερίσµατα της Πελοποννήσου από τις πυρκαγιές του 2007» 
Αθήνα 2009 



1.2 Μορφολογία και Κλίµα 

 

 

 

Κυρίαρχο στοιχείο στη µορφολογία του Μονού Μεσσηνίας είναι η ακτογραµµή 

της. Χαρακτηριστικό στοιχείο της ακτογραµµής της Μεσσηνίας είναι ο βαθύς 

µεσσηνιακός κόλπος,  που σχηµατίζεται µεταξύ της Μεσσηνιακής χερσονήσου 

στα δυτικά και της χερσονήσου της Μάνης στα ανατολικά.  Βραχώδης και 

ελαφρά διαµελισµένη η ανατολική ακτή του,  στο τµήµα που ανήκει στον νοµό 

Μεσσηνίας (νοτιότερα,  στο τµήµα που ανήκει στον νοµό Λακωνίας,  η ακτή 

είναι χαµηλή,  µε πολλούς όρµους: Λιµενίου,  ∆υρού, Σπάθαρι, Λαγκαδάκι, 

Μεζάπου) σχηµατίζει τους όρµους της Καρδαµύλης και των Κιτριών και 

βορειότερα του Αλµυρού, από τον οποίο αρχίζει ο µυχός, προσχωσιγενής και 

βαλτώδης, αποτέλεσµα της δράσης του Πάµισου ποταµού.  Στον µυχό του 

κόλπου τοποθετείται και η Καλαµάτα.  Στο δυτικό άκρο του µυχού βρίσκεται ο 

όρµος του Πεταλιδιού, µετά τον οποίο η ακτή συνεχίζεται στα νότια,  χαµηλή 

και αλίµενη, σχηµατίζει το ακρωτήριο της Κορώνης και φθάνει στο νοτιότερο 

σηµείο, στο ακρωτήριο Ακρίτας.  Μετά τον Ακρίτα η ακτή, στο Ιόνιο 

πια, παρουσιάζει έντονο διαµελισµό µέχρι τη Μεθώνη,  ενώ όχι µακριά της 

βρίσκονται τα νησάκια Βενέτικο,  απέναντι από τον Ακρίτα,  Σχίζα, Αγία 

Μαριανή και Σαπιέντζα·  ανάµεσα στη Σαπιέντζα και στην απέναντι ακτή 

σχηµατίζεται το στενό της Μεθώνης.  Βορειότερα σχηµατίζεται ο ιστορικός 

όρµος του Ναβαρίνου, µε τη στενόµακρη νησίδα Σφακτηρία, η λιµνοθάλασσα 



∆ιβάρι και µετά η ακτή συνεχίζεται στα βόρεια, χαµηλή και αλίµενη, µε το 

νησάκι Πρώτη απέναντι από την ακτή των Γαργαλιάνων, για να καταλήξει 

στον Κυπαρισσιακό κόλπο.2 

 

Στο ανατολικό τµήµα της Μεσσηνίας κυριαρχεί η οροσειρά του Ταϋγέτου, 

αποτελώντας το φυσικό σύνορο µε τη Λακωνία . Στο κέντρο του νοµού, 

ανάµεσα στα χαµηλά όρη της Κυπαρισσίας, σχηµατίζεται η εύφορη πεδιάδα 

της Μεσσηνίας. Το κυριότερο όµως µορφολογικό χαρακτηριστικό του νοµού 

αποτελεί ο βαθύς Μεσσηνιακός κόλπος. 

 

Το κλίµα του νοµού χαρακτηρίζεται ασθενές µεσογειακό (εύκρατο) έως 

υποτροπικό. Ο χειµώνας είναι ήπιος ενώ το καλοκαίρι εκτεταµένο και θερµό. 

Η ψυχρή περίοδος διαρκεί από το Νοέµβριο έως τον Απρίλιο και η θερµή από 

το Μάιο έως τον Οκτώβριο. Το µέσο ετήσιο ύψος των βροχοπτώσεων φτάνει 

τα 751,2 χιλ./έτος, µε το µέγιστο ύψος να εµφανίζεται το χειµώνα (332,3 χιλ). 

Ακολουθεί το φθινόπωρο µε 249,9 χιλ., η άνοιξη µε 146,6 χιλ. και τέλος το 

καλοκαίρι µε 22,4 χιλ. Ο ξηρότερος µήνας είναι ο Ιούλιος (5,2 χιλ.) ενώ ο πιο 

βροχερός θεωρείται ο Νοέµβριος (138,2χιλ.). Η µέση ετήσια σχετική υγρασία 

φτάνει το 67,7%, µε ξηρότερο µήνα τον Ιούλιο (57,9%) και υγρότερο τον 

Νοέµβριο (74,6%).  

 

Όσον αφορά τη µέση µηνιαία θερµοκρασία κατά τη διάρκεια του έτους, η 

ελάχιστη παρουσιάζεται τους µήνες ∆εκέµβριο και Ιανουάριο µε 10ο C και η 

µέγιστη τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο µε 28ο C. Οι άριστες κλιµατολογικές 

συνθήκες του νοµού επιτρέπουν την ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού καθώς και άλλων δραστηριοτήτων καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους.  

 

 

1.3 ∆ηµογραφικά Χαρακτηριστικά 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, ο πραγµατικός 

πληθυσµός του Νοµού Μεσσηνίας και µε βάσει την απογραφή του 2001, 
                                                 
2 http://diocles.civil.duth.gr/links/home/database/messinia/pr37ge.pdf 



ανέρχεται σε 176.876 κατοίκους. Από αυτούς οι 89.617 είναι άντρες και οι 

87.259 είναι γυναίκες. Οι µεγαλύτεροι σε πληθυσµό δήµοι του Νοµού 

Μεσσηνίας είναι η Καλαµάτα, η Μεσσήνη, τα Φιλιατρά, η Κυπαρισσία, οι 

Γαργαλιάνοι και η Κορώνη.  
 

 

 
 

Πίνακας 1.1. ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 1991 -2001 
 

 ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ  
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 1991 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ  
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2001 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
166.964 

 
176.876 

 
ΑΡΡΕΝΕΣ 

 
84.255 

 
89.617 

 
ΘΗΛΕΙΣ 

 
82.709 

 
87.259 

 

Πηγή: ΕΣΣΥΕ 2001, 1991 
 

 

Στα µεγέθη του παραπάνω πίνακα συµπεριλαµβάνονται και τα ποσοστά 

πληθυσµού των µεταναστών όπου συνολικά είναι 14.044 άτοµα. Σηµαντικό 

κοµµάτι του πληθυσµού της Μεσσηνίας και ιδιαίτερα για την απασχόληση 

στον πρωτογενή τοµέα.  

 

Σηµαντικό στοιχείων των δηµογραφικών χαρακτηριστικών του Νοµού 

αποτελούν οι δείκτες γήρανσης και εξάρτησης, αφού µας δίνουν σηµαντικές 

πληροφορίες σε σχέση µε τον πληθυσµό και τον ηλικιακό καταµερισµό τους. 

Ο δείκτης γήρανσης του νοµού είναι 1,47 σε αντίθεση µε 1,10 του δείκτη στο 

σύνολο της χώρας. Τα αποτελέσµατα µας δείχνουν πως ο πληθυσµός είναι 

«γερασµένος», µε αποτέλεσµα να έχουµε συνέπειες σε τοµείς όπως η 

οικονοµία και η κοινωνία αφού η συντήρηση του γεροντικού πληθυσµού 

προϋποθέτει την ουσιαστική κατανοµή των διαθέσιµων οικονοµικών πόρων. 

Ο δείκτης εξάρτησης διαµορφώνεται σε 0,56 στο νοµό και 0,47 στη χώρα, 

εδώ αντικατοπτρίζονται η δηµογραφική εξάρτηση, δηλαδή οι ηλικιακές 

διαφοροποιήσεις και οι µεταβολές του πληθυσµού.  

 



Ο αστικός πληθυσµός ως ποσοστό του συνολικού πληθυσµού, φαίνεται 

διαχρονικά να αυξάνει, αφού το 1991 ο αστικός και ο ηµιαστικός πληθυσµός 

αποτελούσαν το 43% του συνολικού πληθυσµού της Περιφέρειας, ενώ το 

2001 το ποσοστό αυτό ανήλθε στο 46,12%. Αντίστοιχα, µειώνεται ο αγροτικός 

πληθυσµός από 57% το 1991 σε 53,87% το 2001. Η αναλογία αστικού / 

αγροτικού πληθυσµού στην Περιφέρεια διαφοροποιείται πλήρως σε σχέση µε 

την αντίστοιχη αναλογία σε επίπεδο χώρας, που είναι 72,78% για τον αστικό 

και 27,21% για τον αγροτικό πληθυσµό. Η αναλογία αγροτικού πληθυσµού 

διαφοροποιείται, επίσης, µεταξύ των Νοµών της Περιφέρειας, στο Νοµό 

υπερτερεί ο αγροτικός πληθυσµός έναντι του αστικού.3 

 

 

1.4 Σιδηροδροµικό ∆ίκτυο - Υποδοµές 

 

Το σιδηροδροµικό δίκτυο στην Πελοπόννησο έχει εγκαταλειφθεί µε ελάχιστες 

εξαιρέσεις στον βόρειο άξονα. Παλαιότερα υπήρχε τρένο που σύνδεε την 

Αθήνα µε την Καλαµάτα, µέσω  Τρίπολης, αλλά από το 2010 η γραµµή έχει 

διακοπεί (όπως και οι γραµµές Πύργος – Καλαµάτα, Καλαµάτα  - Μεσσήνη – 

ΤΕΙ και Κόρινθος - Τρίπολη – Ναύπλιο). Το σιδηροδροµικό δίκτυο στην 

Περιφέρεια Πελοποννήσου, έχει συνολικό µήκος 300 χλµ., όµως οι 

περισσότερες γραµµές του δικτύου του είναι µονής  κατεύθυνσης, δεν 

υπάρχουν ανισόπεδες διαβάσεις και υπήρχε κακή χάραξη. 

 

Συµπερασµατικά για το σιδηροδροµικό δίκτυο στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου, θα πρέπει να εκπονηθούν  µελέτες βιωσιµότητας για να 

εξετασθούν η επαναφορά του ενδοµεσσηνιακού δικτύου, η ενεργοποίηση  

των ιστορικών γραµµών Κόρινθος – Μυκήνες – Άργος – Ναύπλιο, καθώς και 

της προέκτασης του  προαστιακού προς το Λουτράκι, προκειµένου να 

ερευνηθούν βάσει µελέτης κόστους-οφέλους αν  υφίστανται οι προϋποθέσεις 

πλήρους επαναλειτουργίας του, ή αν χρησιµοποιηθεί µόνο για αναβίωση και  

                                                 
3 Καταπόδη Α., «Χαρτογραφική απόδοση κοινωνικοοικονοµικών δεικτών για τα 
πυρόπληκτα δηµοτικά διαµερίσµατα της Πελοποννήσου από τις πυρκαγιές του 2007» 
Αθήνα 2009 



ανάδειξη πολιτιστικών διαδροµών.  

 

Όσον αφορά την ύδρευση, στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, και ιδιαίτερα στις 

περιοχές όπου αναπτύσσεται τουρισµός κυρίως τους  καλοκαιρινούς µήνες 

(ΠΕ Λακωνίας και ΠΕ Μεσσηνίας) εµφανίζονται προβλήµατα επάρκειας 

υδρευτικού  νερού κατά την διάρκεια του καλοκαιριού που οφείλονται τόσο 

λόγω της τουριστικής κίνησης , όσο και  λόγω της εποχιακής µείωσης της 

στάθµης του υδροφόρου ορίζοντα. Αντίστοιχα, λόγω της αύξησης των  

πεδινών οικισµών και την ανάπτυξη των παράκτιων περιοχών, το διαθέσιµο 

δίκτυο δεν είναι επαρκές για  την κάλυψη της ζήτησης σε νερό. Παράλληλα, 

έχουν ενεργοποιηθεί οι διαδικασίες υλοποίησης του Μηναγιώτικου φράγµατος 

που θα  βρίσκεται στην περιοχή της Μεσσηνίας, όπου θα αποτελέσει 

αναπτυξιακό έργο µεγάλης στρατηγικής  σηµασίας που ενδεχοµένως να 

αποτελεί το πρώτο µε έτοιµα καλλιεργητικά πλάνα, µετρήσιµα  αποτελέσµατα 

και χρονοδιαγράµµατα, µε στόχο τη µεγαλύτερη δυνατή ανταποδοτικότητα.4 

 

Η Μεσσηνία διαθέτει έναν σύγχρονο αερολιµένα που τη συνδέει µε τις 

µεγάλες πόλεις της Ελλάδας και της Ευρώπης, ένα λιµάνι µε δυνατότητα 

εξυπηρέτησης µεγάλων πλοίων και σύγχρονες µαρίνες, η Μεσσηνία βελτιώνει 

συνεχώς το οδικό της δίκτυο και τις υποδοµές της µε πολυτελή ξενοδοχεία, 

συνεδριακές αίθουσες και αθλητικές εγκαταστάσεις. 

 

Το όµορφο φυσικό περιβάλλον της Μεσσηνίας σε συνδυασµό µε το ευχάριστο 

µεσογειακό της κλίµα την καθιστούν ιδανικό προορισµό για κάθε είδους 

αθλητικές δραστηριότητες όλο τον χρόνο. Η σηµερινή αθλητική της υποδοµή 

ξεχωρίζει και θεωρείται µια περιοχή που διαθέτει µερικά από τα καλύτερα 

αθλητικά κέντρα της χώρας Η περιοχή διαθέτει 34 γήπεδα ποδοσφαίρου, 29 

υπαίθρια γήπεδα αθλοπαιδιών, 6 γήπεδα στίβου, ένα δηµοτικό και ένα 

ιδιωτικό κολυµβητήριο, ένα σκοπευτήριο, 3 αίθουσες προπόνησης-

προθέρµανσης, 4 κλειστά γυµναστήρια, µια ναυταθλητική εγκατάσταση, 4 

γήπεδα πετοσφαίρισης, πολυάριθµα γήπεδα καλαθοσφαίρισης και τένις, 

αίθουσες µπριτζ, µπιλιάρδου, µπόουλινγκ κ.α. 
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Οι πόλεις της Μεσσηνίας συνδυάζουν σύγχρονες υποδοµές και παραδοσιακό 

χρώµα. Πλατείες και πάρκα σε κάθε πόλη εγγυώνται στιγµές χαλάρωσης και 

ξεκούρασης, οι δεκάδες διαµορφωµένες παραλίες άνεση και δροσιά τους 

θερινούς µήνες και το καλό οδικό της δίκτυο εύκολες αποδράσεις στην 

ύπαιθρο. 

 

1.5 Τοµείς Παραγωγής 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία ης Περιφέρειας Πελοποννήσου (έτος 2001), ο Νοµός 

Μεσσηνίας µε κατά κεφαλή ΑΕΠ 8.451, 94 ευρώ το 2001 συµµετείχε στο 

συνολικό ΑΕΠ της Ελλάδας µε ποσοστό 1,11%, µε εργατικό δυναµικό 66.743 

κατοίκους.  Αναλυτικά ο Πρωτογενής τοµέας συµµετείχε στο ΑΕΠ του Νοµού 

κατά 17,60% (σε επίπεδο χώρας 7%) µε αντίστοιχη απασχόληση 34,95%, ο 

∆ευτερογενής11 τοµέας κατά 9,40% (σε επίπεδο χώρας 22,20%) 

απασχολώντας 14,49% επί των απασχολούµενων ατόµων και ο Τριτογενής12 

τοµέας κατά 73% (σε επίπεδο χώρας 70,80%) µε απασχόληση 50,56%.   Τα 

ανωτέρω στοιχεία αποδεικνύουν ότι η βασική πλουτοπαραγωγική πηγή του 

Νοµού Μεσσηνίας είναι το εµπόριο και ο τουρισµός, λόγω του φυσικού 

κάλλους της περιοχής συνδυάζοντας βουνό και θάλασσα, των αρχαιολογικών 

µνηµείων και των εύφορων πεδινών και ηµιορεινών εκτάσεων.5 

 

Πιο αναλυτικά, αναφορικά µε τον Πρωτογενή τοµέα η έκταση της αγροτικής 

γης καλύπτει 1.302,6 χιλιάδες στρέµµατα. Από τη συνολική έκταση του Νοµού 

το 40,17% είναι ορεινή, 33,89% πεδινή και το 25,94% είναι ηµιορεινή. Κατά το 

2002 τα κύρια παραγόµενα προϊόντα του Πρωτογενούς τοµέα είναι τα 

εσπεριδοειδή, σε 36.438 τόνους, οι πατάτες σε 34.126 τόνους, το γάλα σε 

16.587 τόνους, οι τοµάτες σε 14.825 τόνους και το ελαιόλαδο σε 21.579 

τόνους. Αναφορικά µε τα προϊόντα βιολογικής καλλιέργειας, η γη που 

καλύπτεται καταλαµβάνει έκταση 170.153  στρέµµατα και τα κυριότερα είδη 

είναι το ελαιόλαδο, το οινοποιήσιµο αµπέλι, τα εσπεριδοειδή, τα σύκα και τα 

                                                 
5 Ριάλλη Μ.,  «Η εγκατάσταση των αλλοδαπών συνταξιούχων στην ευρύτερη περιοχή της Τριφυλίας 
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υπαίθρια κηπευτικά. Γενικά στη γεωργία αναλογεί το 1/5 του παραγόµενου 

προϊόντος του Νοµού ενώ παράγεται το 2,9% του συνολικού γεωργικού 

προϊόντος της Ελλάδας.  

 

Στον ∆ευτερογενή τοµέα, ο αριθµός των βιοµηχανικών – βιοτεχνικών 

καταστηµάτων ανέρχεται σε 994 (έτος 2001) και οι περισσότερες πωλήσεις 

σηµειώθηκαν από τη βιοµηχανία τροφίµων και ποτών µε αξία 55,61 

εκατοµµύρια ευρώ. Οι επενδύσεις των βιοµηχανικών επιχειρήσεων του Νοµού 

διατηρήθηκαν σε χαµηλά επίπεδα τη διετία 1998 – 1999 και το 2000 

αυξήθηκαν σηµαντικά, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ετήσιας Βιοµηχανικής 

Έρευνας της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας. 

 

Οι κυριότεροι κλάδοι του Τριτογενούς τοµέα είναι το εµπόριο µε 3.866  

επιχειρήσεις, τα ξενοδοχεία µε 95 επιχειρήσεις (6.097 κλίνες) και οι χερσαίες 

µεταφορές µέσω αγωγών µε 424 επιχειρήσεις.  Σηµαντικά προβλήµατα του 

Νοµού αποτελούν η αύξηση της ανεργίας, της ανεργίας µακράς διαρκείας και 

η δυσκολία πρόσβασης των γυναικών στην αγορά εργασίας. Ο οικονοµικά 

ενεργός πληθυσµός ανερχόταν το 2002 σε 227.200, ενώ ο αριθµός των 

απασχολούµενων το 2002 ήταν 210.800 έναντι 207.000 που ήταν το 1997. Η 

διαχρονική εξέλιξη του ενεργού πληθυσµού και της απασχόλησης από το 

1995 έως το 2002 ακολουθεί τη γενικότερη αύξηση του πληθυσµού της 

Περιφέρειας καθώς και τις γενικότερες τάσεις στην εξέλιξη του εργατικού 

δυναµικού της χώρας.  Όσον αφορά τον ενεργό πληθυσµό ως ποσοστό επί 

του συνόλου του πληθυσµού ηλικίας 15-64 ετών, η Περιφέρεια 

Πελοποννήσου κατέχει ποσοστό 65,84%, το αντίστοιχο ποσοστό της χώρας 

ανέρχεται στο 62,10% και το αντίστοιχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο 

69,05%.6 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Πόροι τουριστικής έλξης στην Μεσσηνία 

 

Ο τουρισµός θεωρείται σήµερα ότι αποτελεί µία από τις πλέον 

αναπτυσσόµενες οικονοµικές δραστηριότητες σε παγκόσµιο επίπεδο.  Ο όρος 

προέκυψε στις σύγχρονες κοινωνίες από την εξέλιξη της απλής περιήγησης. 

Πρόκειται δηλαδή για το φαινόµενο που συνδυάζει την αρχέγονη ανάγκη του 

ανθρώπου για γνώση και επαφή µε το νέο (περιήγηση), µε την ανάγκη για 

ψυχαγωγία, ανάπαυση, φυγή από την καθηµερινότητα και συνδέεται µε νέες 

αξίες που έχουν γίνει αποδεκτές από τη σύγχρονη κοινωνία. Σύµφωνα µε τη 

διεθνή Ακαδηµία Τουρισµού (The International Academy for the Study of 

Tourism), ο τουρισµός είναι το σύνολο των ανθρωπίνων µετακινήσεων και 

δραστηριοτήτων που προκύπτουν από αυτές και υποκινούνται, σε 

διαφορετικό βαθµό και ένταση, από την τάση απόδρασης που ενυπάρχει στα 

άτοµα. 7 

 

Ο τουρισµός διακρίνεται µε βάση ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά σε 

επιµέρους κατηγορίες. Στην ελληνική βιβλιογραφία σηµειώνονται έξι βασικές 

κατηγορίες τουρισµού: ο µαζικός, ο ατοµικός, ο εσωτερικός, ο εξωτερικός, ο 

εποχιακός και ο συνεχής τουρισµός. Αυτό σηµαίνει ότι οι κατηγορίες του 

τουρισµού εξαρτώνται άµεσα από τον αριθµό (µαζικός ή ατοµικός ή µη 

µαζικός), από τον τόπο προορισµού (εσωτερικός και εξωτερικός), αλλά και 

από τη διάρκεια µιας τουριστικής δραστηριότητας (συνεχής και εποχιακός 

τουρισµός). 

 

Αν και δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία γίνεται φανερό ότι η Πελοπόννησος,  

αλλά και η Μεσσηνία ειδικότερα, είναι πλέον εξαιρετικά δηµοφιλής  στον τοµέα 

τουρισµού µε κύριους επισκέπτες κυρίως από την Κεντρική Ευρώπη (Γαλλία, 

Γερµανία, Ιταλία, Αγγλία,  Ολλανδία).   
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Η περιοχή της Μεσσηνίας χαρακτηρίζεται από έντονη κίνηση επισκεπτών 

τόσο ηµεδαπών όσο και αλλοδαπών και αυτό διότι διαθέτει µία σειρά από 

φυσικούς πόρους συµπεριλαµβανοµένων των µνηµείων και των βυζαντινών 

οικηµάτων που την καθιστούν από τους πιο ελκυστικούς προορισµούς. Στη 

συνέχεια θα αναφερθούµε στους σηµαντικότερους πόρους που οδήγησαν 

στην τουριστική ανάπτυξη της περιοχής της Μεσσηνίας 

 

Ένας από τους σηµαντικότερους πλουτοπαραγωγικός πόρους της Μεσσηνίας 

και ο κυριότερος στην ανάπτυξη του τουριστικού κλάδου  της περιοχής, είναι 

τα µνηµεία της, το ιστορικό παρελθόν της. Στον τοµέα αυτό η Μεσσηνία είναι 

µία από τις πιο προικισµένες, αλλά και πιο υποβαθµισµένες, λιγότερο 

φροντισµένες περιοχές της Χώρας µας.  Τα µνηµεία, οι αναξιοποίητοι 

αρχαιολογικοί χώροι, συνδυαζόµενοι µε το σπάνιο φυσικό κάλλος της 

Μεσσηνίας, είναι µία τεράστια πηγή πλούτου αν αναπτυχθούν σωστά µε 

σεβασµό στις ιδιαιτερότητες της, αναδεικνύοντας την οµορφιά τους.  

 

2.1. Ιστορικά κάστρα 

 

Οι αναταραχές και οι µακροχρόνιοι πόλεµοι, αλλά και η θέση της Μεσσηνίας, 

οδήγησαν στην οχύρωση πολλών πόλεων µε εντυπωσιακά κάστρα, που 

έχουν διασωθεί µέχρι σήµερα. Η αρχιτεκτονική τους ακολουθεί τις εξελίξεις 

της πολεµικής τεχνολογίας και της οχυρωµατικής τέχνης, ενώ εντυπωσιακή 

είναι η δηµιουργία εγκαταστάσεων στο εσωτερικό τους (π.χ. υδραγωγεία) για 

να εξασφαλιστεί η επιβίωση των πληθυσµών, που κατοικούσαν ή κατέφευγαν 

εκεί σε περίπτωση επιδροµών. Τα περισσότερα κάστρα κτίστηκαν κυρίως 

από τους Φράγκους, στη θέση παλαιότερων βυζαντινών ή αρχαίων ελληνικών 

κτισµάτων, και ενισχύθηκαν αργότερα από τους Ενετούς, πάντα µε στόχο την 

εξασφάλιση ασφαλών καταφυγίων στη µέση του πελάγους και των ταξιδιών 

τους από και προς τη Βενετία. 

 

 

 

 



Το Κάστρο της Κορώνης 

 

 

 

 

Κτισµένο στα ερείπια της αρχαίας Ασίνης βρίσκεται στο κέντρο του σηµερινού 

οικισµού και αποτελεί παράδειγµα οχυρωµατικής τεχνικής. Με τις τεράστιες 

πύλες του, δείγµατα γοτθικής αρχιτεκτονικής, εντυπωσιάζει αµέσως τον 

επισκέπτη, που µπορεί να θαυµάσει στο εσωτερικό του τις υπόγειες 

δεξαµενές, τον οκταγωνικό πύργο που κατασκευάστηκε από τους Τούρκους, 

τα ερείπια της βυζαντινής εκκλησίας της Αγίας Σοφίας (12ος αι.) και τον ναό 

του Αγ. Χαραλάµπους. Από το πλάτωµα του κάστρου η θέα του Μεσσηνιακού 

κόλπου µε τις κορυφές του Ταϋγέτου στο βάθος, είναι µοναδική.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Το Κάστρο της Μεθώνης 

 

 

 

Χτισµένο από τους Ενετούς σε µια µικρή χερσόνησο πάνω στα ερείπια της 

αρχαίας πόλης, είναι ένα από τα εντυπωσιακότερα κάστρα ολόκληρης της 

Ελλάδας. Τα τείχη του, παρά τις φθορές που έχουν υποστεί, στέκουν 

επιβλητικά, όπως και η οχυρωµένη Ακρόπολη. Από τα εντυπωσιακότερα 

τµήµατα του κάστρου είναι η πέτρινη γέφυρα που το συνδέει µε τη στεριά και 

η διακοσµηµένη µε ανάγλυφα πύλη του. Στο εσωτερικό του κάστρου σώζονται 

ερείπια κατοικιών, ενός χαµάµ και τµήµατα της βυζαντινής εκκλησίας της 

Αγίας Σοφίας. Από την επιβλητική Πύλη της θάλασσας πλακόστρωτος 

διάδροµος οδηγεί στο Μπούρτζι, που αποτελεί την απόληξη του κάστρου 

προς τη θάλασσα. Σε πολλά σηµεία υπάρχουν πλάκες µε επιγραφές και 

βενετσιάνικα εµβλήµατα, όπως το λιοντάρι του Αγίου Μάρκου. Σώζεται επίσης 

και συνεχίζει να λειτουργεί µέχρι σήµερα το εκκλησάκι της Αγίας Σωτήρας, 

που κτίστηκε από το Γαλλικό Απελευθερωτικό Σώµα το 1830. 

 



Το Νιόκαστρο της Πύλου 

 

 

Οικοδοµήθηκε το 1573 από τους Τούρκους και έµεινε στην κατοχή τους µέχρι 

το 1686, οπότε πέρασε στην κατοχή των Ενετών. Το 1715 

ανακαταλαµβάνεται από τους Τούρκους και µερικές δεκαετίες αργότερα 

πολιορκείται στη διάρκεια των Ορλοφικών από τον Αλέξιο Ορλώφ (1770) για 

να πυρποληθεί και να εκκενωθεί στη συνέχεια µετά από τη αποτυχία του 

κινήµατος. Στη διάρκεια του Αγώνα για την Ανεξαρτησία από τους Τούρκους 

περνά διαδοχικά από πολλά χέρια και τελικά ελευθερώνεται από τον γάλλο 

στρατηγό Μαιζόν (1828). Έχει περίµετρο 1566 µέτρα και καταλαµβάνει 

έκταση 80 στρεµµάτων. Χωρίζεται σε δύο τµήµατα, στον περίβολο-κάτω 

Κάστρο και την Ακρόπολη-επάνω Κάστρο. 

 

Από τον εντός των τειχών οικισµό ελάχιστα κτίρια έχουν σωθεί. Μέσα στο 

κάστρο λειτουργεί το «Κέντρο Υποβρύχιων Αρχαιολογικών Ερευνών» ενώ ο 

χώρος της Ακρόπολης και τα πρώην κελιά της φυλακής µετατράπηκαν σε 

χώρους εργασίας, η πυριτιδαποθήκη έγινε αίθουσα συνεδρίων-εκθέσεων και 

το κτίριο στρατώνων Μαιζώνος αναστηλώθηκε και φιλοξενεί τη συλλογή του 

γάλλου φιλέλληνα Puaux και βιβλιοθήκη, χώρους παραµονής ερευνητών κ.α. 

 



Το Κάστρο της Καλαµάτας 

 

 

Σκαρφαλωµένο σε έναν πευκόφυτο λόφο µε υπέροχη θέα στη θάλασσα και 

τον βαθυπράσινο κάµπο, κτίστηκε το 1208 από τον Γουλιέλµο Βιλεαρδουίνο. 

Εδώ έζησε η θρυλική πριγκίπισσα Ιζαµπώ, η οποία ενέπνευσε τον Αγγ. 

Τερζάκη και έγραψε το οµώνυµο ροµαντικό µυθιστόρηµα. Έχει δύο 

οχυρωµατικούς περιβόλους και ένα εσωτερικό φρούριο. Στον εξωτερικό 

περίβολο του κάστρου είναι εντοιχισµένοι αρχαίοι λίθοι, ενώ σώζονται 

τµήµατα από τη βυζαντινή οχύρωση και λείψανα βυζαντινού ναού, που 

ορισµένοι τον ταυτίζουν µε την Παναγία την «Καλοµάτα», απ’ όπου πήρε το 

όνοµά της η πόλη. Πιθανολογείται ότι κάτω από το Κάστρο βρίσκεται η 

Ακρόπολη των αρχαίων Φαρών. Στους πρόποδες του Κάστρου βρίσκεται 

ηµισπηλαιώδης ναός του Αγ. Ιωάννου του Προδρόµου, που χρονολογείται 

στους µεταβυζαντινούς χρόνους.  

 

 

 

 

 

 

 



Το κάστρο της Κυπαρισσίας 

 

 

Με ιστορία 4.000 χρόνων, κατοικηµένη ήδη από τη Μυκηναϊκή εποχή, η 

Κυπαρισσία, πόλη που συνδυάζει την οµορφιά του βουνού και τη γοητεία της 

θάλασσας, γνώρισε µεγάλη ακµή κατά την ελληνιστική περίοδο. Σε βραχώδη 

λόφο ανατολικά της πόλης βρισκόταν η αρχαία ακρόπολη, στη θέση της 

οποίας κτίστηκε κατά τους βυζαντινούς χρόνους κάστρο. Κατά τους 

Μεσαιωνικούς χρόνους, η περιοχή ονοµάστηκε Αρκαδιά από τους πολλούς 

αρκάδες, που κατέφυγαν εκεί λόγω των επιδροµών των Σλάβων στην 

περιοχή τους. Το 1205 το κάστρο καταλήφθηκε από τους Φράγκους ενώ από 

το 1715 έως το 1821 ήταν υπό την κατοχή των Τούρκων. Σήµερα το «Κάστρο 

των Γιγάντων», όπως ονοµάζεται, συνεχίζει να δεσπόζει σε ολόκληρη την 

πόλη, πλαισιωµένο από παραδοσιακά σπίτια, αρχοντικά και όµορφα 

καλντερίµια. 

 

 



 2.2 Βυζαντινά µνηµεία 

 

Κυριολεκτικά κατάσπαρτη από υπέροχες βυζαντινές εκκλησίες και 

µοναστήρια, η Μεσσηνία κρύβει ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον βυζαντινό 

παρελθόν, το οποίο ο επισκέπτης καλείται να ανακαλύψει.  

 

 

Ο Ναός των Αγίων Αποστόλων της Καλαµάτας 

 

 

Βυζαντινή εκκλησία που κτίστηκε το 1317 από τον Αυτοκράτορα Ανδρόνικο. 

Την Τετάρτη 23 Μαρτίου 1821, ο Θ. Κολοκοτρώνης µε τον Πετρόµπεη 

Μαυροµιχάλη, τον Παπαφλέσσα, τον Νικηταρά και άλλους αγωνιστές 

απελευθέρωσαν την Καλαµάτα από τους Τούρκους και συγκεντρώθηκαν µε 

τον λαό και τον κλήρο στην πλατεία των Αγ. Αποστόλων, όπου τελέστηκε η 

πρώτη δοξολογία σε ελεύθερο ελληνικό έδαφος µετά από 400 χρόνια 

σκλαβιάς. Την ίδια µέρα, στο χώρο αυτό συγκροτήθηκε η «Μεσσηνιακή 

Σύγκλητος» και συντάχθηκε ένα σηµαντικό κείµενο, που στάλθηκε προς «τας 

Ευρωπαϊκάς Αυλάς» και στο οποίο εξηγούσαν τους Εθνικούς σκοπούς αυτής 

της εξέγερσης και ζητούσαν τη «φιλάνθρωπο συνδροµή» των Μεγάλων 

∆υνάµεων για να αποτινάξουν τον τουρκικό ζυγό. 

 



Η Ι. Μονή του Βουλκάνου 

 

 

 

Σε απόσταση αναπνοής από τον αρχαιολογικό χώρο της Αρχαίας Μεσσήνης, 

στα ερείπια του αρχαίου ναού του Ιθωµάτα ∆ία κτίστηκε στα βυζαντινά χρόνια 

η περίφηµη ιερή Μονή του Βουλκάνου (ή Επάνω Καστρίτισσα ή Καθολικό ή 

Κορυφής). Η παράδοση λέει ότι σ’αυτή τη θέση κάποιοι ερηµίτες βρήκαν την 

εικόνα της Παναγίας, που ήταν η αφορµή για το κτίσιµο της µονής. Λίγο πιο 

κάτω, ανάµεσα στο βουνό Βουλκάνο και τον χαµηλότερο λόφο του Αγ. 

Βασιλείου, στο διάσελο των δύο βουνών κτίστηκε αργότερα το µεγάλο νέο 

µοναστήρι του Βουλκάνου. Η παλαιά µονή έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο 

µνηµείο, αλλά και η νέα µονή έχει και αυτή την ιστορία της αφού το 1821 ήταν 

το ορµητήριο των επαναστατηµένων Ελλήνων. Στη µονή, που εορτάζει στις 

15 Αυγούστου, σώζονται σπουδαία χειρόγραφα, αλλά και λείψανα Αγίων 

(Ιωάννου Χρυσοστόµου και ∆ιονυσίου Αεροπαγίτου), ιερά σκεύη και άµφια 

(του Πατριάρχη Γρηγορίου του Ε’) αλλά και η θαυµατουργή εικόνα της 

Παναγίας, έργο του Ευαγγελιστή Λουκά. Κάθε χρόνο στη γιορτή της γίνεται 

µεγάλο πανηγύρι και ανεβάζουν µε ποµπή την εικόνα της Παναγίας στην 

πρώτη της κατοικία, το µοναστήρι της Κορυφής. 

 

 



Το εκκλησάκι της Αγ. Θεοδώρας 

 

 

Βρίσκεται στο χωριό Βάστα και σε µια περιοχή, που φηµίζεται για τα πολλά 

νερά και την οµορφιά της. Το εκκλησάκι της Αγ. Θεοδώρας, κτισµένο τον 10ο 

αιώνα, έχει το εξής χαρακτηριστικό στο οποίο οφείλει και τη µοναδικότητά του: 

17 µεγάλα και µικρά δέντρα ηλικίας 200-250 ετών αναπτύσσονται κατά 

εντυπωσιακό τρόπο και στηρίζονται στη στέγη του, οι ρίζες τους όµως είναι 

αφανείς τόσο εσωτερικά όσο και εξωτερικά πράγµα που σηµαίνει ότι 

διέρχονται µέσα από την τοιχοποιία του πάχους 6 εκ. Κάτω από τα θεµέλια 

του ναού υπάρχουν πηγές πόσιµου νερού, που ρέουν όλο τον χρόνο και 

θεωρούνται Αγίασµα από τους προσκυνητές. 

 

 

 

 

 
 



Τα µοναστήρια της Αλαγονίας 

 

• Το Μαρδάτσι ή Μαρδάκι, Ι. Μονή Κοιµήσεως Θεοτόκου.  

Η Μονή κτίστηκε το 1504 και βρίσκεται στην περιοχή της Νέδουσας. Στην 

τουρκοκρατία ήταν καταφύγιο κλεφταρµατωλών και αργότερα ορµητήριο του 

Παπαφλέσσα, του Αναγνωσταρά, του Νικηταρά και άλλων αγωνιστών. 

Σύµφωνα µε τη λαϊκή παράδοση, δεν πάτησε ποτέ Τούρκου πόδι στη Μονή, 

γιατί ο ηγούµενός της Νικηφόρος Πράττης είχε θεραπεύσει την κόρη του 

Σουλτάνου από βαριά αρρώστια και είχε εκδοθεί φιρµάνι, που απαγόρευε 

στους Οθωµανούς να καταπατούν τη µονή. 

 

• Η Σιδερόπορτα, Ι. Μονή της Κοιµήσεως της Θεοτόκου 

Η Μονή κτίστηκε το 1586 και βρίσκεται κοντά στα χωριά Καρβέλι και Λαδά. 

Αρχικά γνωστή µε το όνοµα Παναγία η Περίβλεπτος πήρε το σηµερινό της 

όνοµα από σιδερένια πόρτα, που δώρισε ο κτήτοράς της Παρθένιος Ψωµάς 

το 1623. Είναι το καλύτερα διατηρηµένο µοναστήρι της Αλαγονίας, διάφορες 

όµως επεµβάσεις (ασβεστοχρίσµατα) που έγιναν τις τελευταίες δεκαετίες 

κάλυψαν τις θαυµάσιες τοιχογραφίες του ναού. 

 



• Η Μονή του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου.  

Σε µαγευτική τοποθεσία απέναντι από το χωριό Αλαγονία, από το µοναστήρι 

αυτό που κτίστηκε στις αρχές του 18ου αιώνα σώζεται σήµερα µόνο ο ναΐσκος 

του. 

 

• Το Μελέ, Ι. Μονή του τιµίου Προδρόµου  

Βρίσκεται ανάµεσα στο κάστρο Μελέ και στο χωριό Αρτεµισία και εκτιµάται ότι 

κτίστηκε τον 17ο αι. Σώζεται ο ωραιότατος βυζαντινός ναός της µε εξαιρετικές 

«λαϊκές» αγιογραφίες, που καλύπτουν ολόκληρο τον κυρίως ναό και τον 

νάρθηκα. Στη Μονή λειτουργούσε σχολή, η οποία ιδρύθηκε το 1712 και είχε 

περίφηµους δασκάλους-µοναχούς που δίδασκαν θεολογία, φιλοσοφία, 

γεωγραφία, µαθηµατικά και αρχαία ελληνικά και λατινικά. 

 

Μονή της Μεταµόρφωσης του Σωτήρος 

 

Για τους αρχαιολόγους και ιστοριοδίφες, η Μονή της Μεταµόρφωσης του 

Σωτήρος, το Ανδροµονάστηρο στα Πετράλωνα, είναι αστείρευτη πηγή µελέτης 

της µοναστικής ζωής από το 13ο έως και το 19ο αιώνα. Η αρχιτεκτονική και η 

βυζαντινή τέχνη του συναρπάζουν τους επισκέπτες, ενώ κάθε χρόνο στις 6 

Αυγούστου στους χώρους του συγκεντρώνονται εκατοντάδες προσκυνητές. 

Πρόκειται για το σπουδαιότερο µοναστηριακό συγκρότηµα της Μεσσηνίας και 

ένα από τα ωραιότερα της Πελοποννήσου.  

 



Ζωτικό σηµείο αναφοράς για τη συλλογική µνήµη των κατοίκων της περιοχής, 

το Ανδροµονάστηρο είχε αφεθεί στη φθορά του χρόνου για παραπάνω από 

έναν αιώνα. Η 26η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων κατόρθωσε να εντάξει 

την πρώτη φάση των έργων αποκατάστασης του στο ΕΣΠΑ και εδώ και δυο 

µήνες η αρχαιολόγος Λαµπρινή Μπούζα, ειδικευµένο προσωπικό και 

εργατοτεχνίτες, συνεργάζονται σε µια απαιτητική προσπάθεια γεµάτη 

εκπλήξεις. Περίπου τριάντα χιλιόµετρα από την Καλαµάτα, πολύ κοντά στην 

Αρχαία Μεσσήνη, το εντυπωσιακό συγκρότηµα του Ανδροµονάστηρου 

βρίσκεται σε µια περιοχή ασύγκριτου φυσικού κάλλους. Αιωνόβιοι πλάτανοι το 

περιβάλλουν, νερά κελαρύζουν στην αποµονωµένη κατάφυτη ρεµατιά, 

ελαιώνες απλώνονται στην ευρύτερη περιφέρεια του. Μετόχι της Μονής 

Βουλκάνου, το Ανδροµονάστηρο περιλαµβάνει το καθολικό πλαισιωµένο από 

παρεκκλήσια και βοηθητι κούς χώρους, πύργους και το τριώροφο κτίσµα της 

τράπεζας, πτέρυγες µε κελιά.  

 

Στην παρούσα φάση έργων, που αναµένεται να διαρκέσουν παραπάνω από 

δύο χρόνια, θα γίνει αναστήλωση και αποκατάσταση του βόρειου πύργου και 

της εφαπτόµενης τριώροφης τράπεζας και κεράµωση της στέγης, ώστε να 

αποφευχθούν περαιτέρω φθορές. Το σύνολο της αποκατάστασης θα κοστίσει 

3 εκατ. ευρώ, ενώ η πρώτη φάση εργασιών που βρίσκεται σε εξέλιξη είναι 

προϋπολογισµού 700.000. Στο ΕΣΠΑ δεν εντάχθηκε, όµως, µόνο η Μονή 

Μεταµόρφωσης του Σωτήρος στα Πετράλωνα. Άλλα τρία έργα έχουν 

ξεκινήσει: Αναστήλωση γίνεται στην Αγία Σοφία, στη Λαγκάδα της 

Μεσσηνιακής Μάνης (150.000 ευρώ). Έχει αρχίσει η αποκατάσταση του Αγίου 

Νικολάου Μεσόρουγας στην Αλαγονία (270.000 ευρώ). Συντηρούνται οι 

τοιχογραφίες στον Άγιο Νικόλαο στο Καµπινάρι Πλάτσας (µοναδικές για τα 

δεδοµένα της Πελοποννήσου, ένα πολύ ση µαντικό µνηµείο, 330.000 ευρώ). 

Άµεσα αναµένεται να ενταχθεί στο πρόγραµµα χρηµατοδότησης το Κάστρο 

Ανδρούσας, επιδιώκεται η αποκατάσταση της Ανάληψης στα Φιλιατρά 

(µνηµείο που έχει δεινοπαθήσει από τους σεισµούς), ενώ θα συντηρηθούν και 

οι τοιχογραφίες της «Σαµαρίνας», του Ναού της Ζωοδόχου Πηγής µεταξύ 

Καλογερόρραχης και Ελληνοκκλησιάς. Η τελευταία βρίσκεται πολύ κοντά στο 

Ανδροµονάστηρο, επίσης σε πανέµορφο τοπίο µε ελιές και αµπέλια.  



 

Σηµειώνουµε ότι η εκκλησία της Μονής είναι χτισµένη πάνω σε πηγή, από την 

οποία τα χρόνια του Μεσαίωνα και της Τουρκοκρατίας υδροδοτείτο η πολίχνη 

της Ανδρούσας. Σώζεται, επίσης, η εκκλησία του Αγίου Λαζάρου, ο 

κοιµητηριακός ναός του µοναστηριού, 100 µέτρα από το συγκρότηµα.8 

 

2.3 Παραδοσιακοί οικισµοί και ιστορικά κέντρα 

 

Οι περισσότερες πόλεις της Μεσσηνίας είναι γραφικές κωµοπόλεις µε σπίτια, 

που διατηρούν τα χαρακτηριστικά της τοπικής αρχιτεκτονικής, και κτίρια, που 

θυµίζουν το ιστορικό τους παρελθόν. Τα πυργόσπιτα της Μάνης, ο 

Σιδηροδροµικός Σταθµός µε τα πλατάνια στον Άρη, ένα από τα πολλά 

αντιπροσωπευτικά δείγµατα της αρχιτεκτονικής των κτιρίων του πρώτου 

ελληνικού σιδηροδρόµου, τα εγκαταλελειµµένα βιοµηχανικά κτίρια των 

Κυλινδρόµυλων Μεσσηνίας «Ευαγγελίστρια» Α.Ε. στο λιµάνι της Καλαµάτας 

και του Ελαιουργείου-Σαπωνοποιείου Λιακέα στην Καρδαµύλη, είναι µερικά 

από τα µνηµεία της πρόσφατης οικονοµικής και κοινωνικής ιστορίας της 

Μεσσηνίας που ξεχωρίζουν για την αισθητική, αλλά και τις µνήµες που 

κλείνουν µέσα τους. 
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Γραφείου Υποδοχής Συνεδρίων, Επισκεπτών & Θεµατικού Τουρισµού Μεσσηνίας  

http://www.kalamatacvb.gr/monuments.php 



Τα πυργόσπιτα της Μάνης 

 

 

Σε ταραγµένες ιστορικές περιόδους το άγριο τοπίο της Μάνης έγινε καταφύγιο 

και ορµητήριο ανθρώπων, οι οποίοι, κάτω από σκληρές συνθήκες, 

δηµιούργησαν µια αρχιτεκτονική, που εξυπηρετούσε τις αµυντικές ανάγκες 

τους. Οι Μανιάτες, ζώντας συχνά στο περιθώριο του νόµου, οργανώθηκαν σε 

µικρές κλειστές κοινότητες και η ζωή τους ήταν οργανωµένη σε οικισµούς µε 

σηµείο αναφοράς τους πολεµόπυργους, απ’ όπου έλεγχαν τις γύρω εκτάσεις. 

Αυτά τα εντυπωσιακά κτίσµατα, που προσδίδουν ένα µοναδικό ύφος στο 

τοπίο, τα απαντά κανείς ακόµα και σήµερα σε ολόκληρη την περιοχή της 

Μάνης. 

 

 

 

 

 

 

 



Το Ιστορικό Κέντρο της Καλαµάτας 

  

Είναι το σηµείο, όπου κτυπά η καρδιά της πόλης εδώ και εκατοντάδες χρόνια. 

Στα σοκάκια του βρίσκεται κρυµµένη ολόκληρη η ιστορία της Καλαµάτας. Το 

Κάστρο, η Μονή Καλογραιών, ο Ναός των Αγίων Αποστόλων, ο Ναός της 

Υπαπαντής του Σωτήρος, πανέµορφα παλαιά κτίρια, που αναστηλώθηκαν για 

να εξυπηρετήσουν διάφορες ανάγκες (Αρχαιολογικό Μουσείο, Λαογραφικό 

Μουσείο, ∆ηµοτική Πινακοθήκη) και η παλιά δηµοτική αγορά επί της Πλατείας 

23ης Μαρτίου. 

 

 

 

 

Μικρά µαγαζιά, φούρνοι, µαγειρεία και παντοπωλεία, ανέγγιχτα από τον 

χρόνο, παπλωµατάδες, µικροµπακάληδες, λευκοσιδηρουργοί, κηροπλάστες, 



είναι ένας ολόκληρος µικρόκοσµος που ζει και κινείται εδώ, έχοντας 

συνείδηση του πολιτισµού που µεταφέρει, και προσπαθώντας να 

κληροδοτήσει στο σήµερα τις αξίες του χθες. Πολύτιµο κοµµάτι της πόλης, 

τόπος µνήµης όπου ο επισκέπτης ανακαλύπτει το διαχρονικό της πρόσωπο, 

το Ιστορικό Κέντρο είναι το κόσµηµα της Καλαµάτας.9 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Είδη εισερχόµενου τουρισµού στην Μεσσηνία 

 

Για να επιτευχθεί η αποτελεσµατικότερη τουριστική ανάπτυξη ενός τόπου στις 

µέρες µας είναι απαραίτητο να εντάσσεται σε έναν γενικότερο οικονοµικό 

σχεδιασµό, που να περιλαµβάνει τον τουρισµό, την αναψυχή, τον πολιτισµό 

και την εκπαίδευση σε ένα ενιαίο και άρρηκτο σύνολο. Στο επίπεδο αυτό, 

σήµερα, ο ρόλος των τοπικών φορέων, των επιχειρηµατιών και 

επαγγελµατιών της περιοχής και, κυρίως, της τοπικής και νοµαρχιακής 

αυτοδιοίκησης, είναι σηµαντικός, µολονότι το πεδίο δράσης των δύο 

τελευταίων φορέων είναι µάλλον στενό, λόγω ανεπαρκών πόρων.10 

 

Παράλληλα µε τον κλασσικό-περιηγητικό τουρισµού (τουρισµού αναψυχής), 

τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί σηµαντικά οι λεγόµενες εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού. Τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού υιοθέτησε και 

ανέπτυξε η τουριστική βιοµηχανία για να δηµιουργήσει νέα κίνητρα και 

ενδιαφέροντα, να διευρύνει την τουριστική αγορά και να βοηθήσει την 

περιφερειακή τουριστική ανάπτυξη. Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα 

κυριότερα είδη εισερχόµενου τουρισµού της Μεσσηνίας που έχουν εξελιχθεί 

τα τελευταία χρόνια. 

 

3.1 Συνεδριακός Τουρισµός 

 

Ο Νοµός Μεσσηνίας και ιδιαίτερα η πόλη της Καλαµάτας αποτελούν τυπικό 

παράδειγµα µιας µέτρια ανεπτυγµένης τουριστικής περιοχής, που έχει όµως 

όλα τα προσόντα να αποτελέσει σηµαντικό συνεδριακό προορισµό.  

 

Η ένωση Ελλήνων Επαγγελµατιών ∆ιοργανωτών Συνεδρίων (Hellenic 

Association of Professional Congress Organizers, HAPCO) καταχωρεί µόλις 5 

ξενοδοχεία µε συνεδριακές δυνατότητες στην περιοχή. Τα ξενοδοχεία αυτά 

                                                 
10 Παπαγεωργίου Ν., Γεωργόπουλος Ν. «Η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού στην 
ελληνική περιφέρεια: η περίπτωση του νοµού Μεσσηνίας», Αθήνα 



έχουν την δυνατότητα εξυπηρέτησης το πολύ 2500 συνέδρων. Από έρευνα 

που διενεργήθηκε αναδείχθηκαν ακόµη δύο ξενοδοχεία, που ανεβάζουν τον 

µέγιστο συνολικό αριθµό εξυπηρετουµένων συνέδρων σε 2700 άτοµα 

περίπου.  

 

Για να επιτευχθεί, φυσικά, τόσο η διάθεση κλινών, όσο και η κάλυψη του 

συνολικού αριθµού τους, απαιτείται απόλυτος συντονισµός, κάτι που δεν είναι 

εφικτό υπό τις παρούσες συνθήκες. Εκτός από τις συνεδριακές αίθουσες των 

ξενοδοχείων, για µικρής κλίµακας συνέδρια χρησιµοποιούνται ακόµη τα 

Πνευµατικά κέντρα Καλαµάτας και Μεσσήνης και οι αίθουσες των δηµοτικών 

καταστηµάτων.11 

 

Όπως προκύπτει από επιτόπια έρευνα, υπάρχει έλλειψη επαγγελµατιών 

διοργανωτών συνεδρίων, κάτι που αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα στην 

περεταίρω ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού. Τα λίγα συνέδρια που 

αναλαµβάνει η Μεσσηνία είναι, είτε µικρά και διοργανώνονται εκ των ενόντων, 

είτε ανατίθενται σε εξειδικευµένα γραφεία των Αθηνών. Είναι χαρακτηριστικό 

πάντως ότι, µεταξύ των µελών της HAPCO, δεν υπάρχει κανένα γραφείο 

επαγγελµατιών διοργανωτών συνεδρίων γενικά στην Πελοπόννησο (HAPCO 

2002), αποδεικνύοντας την δεινή θέση της ευρύτερης περιοχής συνολικά. 

Επίσης δεν υπάρχουν έµπειρες εταιρείες που να παρέχουν οπτικοακουστικά 

µέσα και υλικό, να πραγµατοποιούν κατασκευές σχετικές µε το συνέδριο 

(όπως πάνελ, περίπτερα διαφηµιζοµένων και άλλα), να διαθέτουν 

µεταφραστές και γενικά να δηµιουργούν µια στοιχειώδη συνεδριακή υποδοµή. 

Η ύπαρξη όµως της υποδοµής αυτής είναι που θα συµβάλλει σηµαντικά στην 

τελική απόφαση της οργανωτικής επιτροπής ενός συνεδρίου για την επιλογή 

του τόπου διεξαγωγής του.12 

 

 

                                                 
11 Παπαγεωργίου Ν., Γεωργόπουλος Ν. «Η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού στην 
ελληνική περιφέρεια: η περίπτωση του νοµού Μεσσηνίας», Αθήνα 
12 Παπαγεωργίου Ν., Γεωργόπουλος Ν. «Η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού στην 
ελληνική περιφέρεια: η περίπτωση του νοµού Μεσσηνίας», Αθήνα 



3.2 Θρησκευτικός Τουρισµός 

 

 

 

Ο θρησκευτικός τουρισµός στην ευρύτερη περιοχή της Χώρας µας, 

αναπτύσσεται µε γρήγορους ρυθµούς τα τελευταία χρόνια, γεγονός που τον 

καθιστά µια ενδιαφέρουσα µορφή εναλλακτικού τουρισµού, µε ιδιαίτερη 

συµβολή στην ανάπτυξη των µειονεκτικών και λιγότερο αναπτυγµένων 

περιοχών της χώρας. Επειδή συνδέεται µε τις επισκέψεις σε µνηµεία ή 

χώρους θρησκευτικής σηµασίας, αποτελεί µια περιφερειακή οικονοµική 

δραστηριότητα, µε δεδοµένη τη χωρική διασπορά των εν λόγω µνηµείων. Για 

να µπορέσει να συµβάλει ο θρησκευτικός τουρισµός στην ανάπτυξη 

µειονεκτικών περιοχών απαιτείται µια στοιχειώδη οργάνωση του τόσο σε 

τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο. Υπάρχει οµαλή κατανοµή των τουριστικών 

επισκέψεων µε θρησκευτικά κίνητρα σε όλη τη διάρκεια του έτους, όµως 

εµφανίζεται µια σχετική αύξηση τους θερινούς µήνες, προφανώς λόγω 

«συµπληρωµατικής» λειτουργίας των άλλων µορφών τουρισµού. 

 

Τα επισκέψιµα «θρησκευτικά αξιοθέατα» βρίσκονται σε όλες τις περιοχές της 

χώρας, η χωρική τους κατανοµή είναι πολύ καλή και, συνεπώς, ο 

θρησκευτικός τουρισµός, εφόσον αξιοποιηθεί επαρκώς, µπορεί να ενισχύει 

σηµαντικά το περιφερειακό εισόδηµα και την περιφερειακή ανάπτυξη. 

Η διάρκεια παραµονής των τουριστών στην περιοχή προορισµού είναι σχετικά 

µικρή (short break holidays), ειδικότερα αν δε συνδυάζεται µε άλλες µορφές 



τουρισµού. Υπάρχει θετική ανταπόκριση των τοπικών κοινωνιών σε αυτή τη 

µορφή τουρισµού, γεγονός που δηµιουργεί ένα επιπλέον πλεονέκτηµα για την 

περαιτέρω ανάπτυξη του.  

 

Η Μεσσηνία επιφυλάσσει µοναδικές εµπειρίες, που σχετίζονται µε τη 

θρησκεία, είτε οι τουρίστες είναι προσκυνητές είτε είναι άτοµα µε ειδικά 

ενδιαφέροντα στην αρχιτεκτονική και την αγιογράφηση των εκκλησιών, των 

πολλών ξωκκλησιών και των µοναστηριών. Είναι µια από τις λίγες περιοχές 

που προσφέρουν τόσο πολύ υλικό για τη µελέτη της βυζαντινής 

αρχιτεκτονικής και της βυζαντινής τέχνης. Είναι µια περιοχή που, παρά τους 

σεισµούς που έχουν προκαλέσει φοβερές καταστροφές στα µνηµεία της, έχει 

κτηριακά κατάλοιπα από την παλαιοχριστιανική περίοδο έως και την άλωση 

της περιοχής από τους Τούρκους. Έχει αντιπροσωπευτικά µνηµεία από κάθε 

περίοδο.  

 

Η Μεσσηνία είναι ιδανική για να µελετήσει κανείς σταδιακά και να βγάλει 

συµπεράσµατα για την τέχνη και την αρχιτεκτονική από τον 5ο έως το 15ο 

αιώνα µ.Χ. Η Ηλεία ή η Αχαΐα, αντίθετα, έχουν πολύ λίγα µνηµεία. Ακόµα και η 

Κορινθία, η Αργολίδα, έχουν λιγότερα µνηµεία από τη Μεσσηνία. Με µόνη 

εξαίρεση τη Λακωνία και λόγω του ∆εσποτάτου του Μυστρά, ο τόπος είναι 

από τους πιο πλούσιους σε βυζαντινά µνηµεία.13 

 

3.3 Οικοτουρισµός – Τουρισµός Φύσης 

 

 

                                                 
13 http://www.kalamatacvb.gr/monuments.php#byzantineGR 



 

Η Μεσσηνία προσφέρει στον τουρίστα της φύσης µια σειρά από διαφορετικά 

πανέµορφα τοπία, συνήθως διάσπαρτα µε ελαιώνες και αυτοφυή βλάστηση, 

µοναδικές προστατευόµενες περιοχές (λιµνοθάλασσες, ποτάµια, ακατοίκητα 

νησιά, τον µοναδικό ορεινό όγκο του Ταϋγέτου) και µια ιδιαίτερα 

ενδιαφέρουσα χλωρίδα και πανίδα. Ανατρέχοντας στις «Προστατευόµενες 

Περιοχές», µπορεί κανείς να αναζητήσει όλα τα συγκεκριµένα στοιχεία, που 

σχετίζονται µε το φυσικό τους περιβάλλον, τη χλωρίδα και την πανίδα τους, 

αλλά και µε τις οργανώσεις, που δραστηριοποιούνται για την προστασία τους 

και τα προσφερόµενα προγράµµατα οικολογικής παρατήρησης. 

 

Στη Μεσσηνία υπάρχουν περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί ως 

προστατευόµενες. Παράδειγµα τέτοιας περιοχής είναι οι Θίνες Κυπαρισσίας. 

Η περιοχή αποτελεί τµήµα της παράκτιας ζώνης της ∆ Πελοποννήσου, όπου 

επικρατούν ευνοϊκές οικολογικές συνθήκες για την ανάπτυξη αµµοθινικών 

σχηµατισµών.  

 

Σχεδόν όλα τα εδάφη της περιοχής ανήκουν στην κλάση των αµµωδών 

εδαφών, ως αποτέλεσµα της φυσικής αποσάθρωσης των βράχων. 

Αποτελούνται από µικρά γωνιώδη τµήµατα προερχόµενα από τα βράχια, που 

αργότερα µεταφέρονται από τον άνεµο ή το νερό. Το τοπίο της παράκτιας 

περιοχής συντίθεται από αµµόφιλη, αµµονιτρόφιλη βλάστηση χαµηλών και 

υψηλών σταθεροποιηµένων ή κινούµενων αµµοθινών, φρύγανα και µακκί, 

παραλιακά δάση χαλεπίου πεύκης σε αµµώδη υποστρώµατα, καλλιεργούµενη 

γη, χωριά κ.λπ.14 

 

 

 

 

 

 

                                                 
14 http://www.kalamatacvb.gr/protected_areas.php 



3.4 Θαλάσσιος Τουρισµός  

 

 

 

Η θάλασσα περιβάλλει τη Μεσσηνία σχηµατίζοντας κόλπους και κολπίσκους, 

που αποτελούν ιδανικούς χώρους για το yachting και διαµορφώνουν σηµεία 

αγκυροβολίας για µια ευχάριστη ανάπαυλα για µπάνιο και χαλάρωση. Οι δύο 

µαρίνες (Καλαµάτας και Πύλου) και οι παραλιακοί οικισµοί, που διαθέτουν 

λιµενοβραχίονες, προσφέρονται για άνετη και ασφαλή αγκυροβολία, που 

συνδυάζεται µε κάθε µορφής εξυπηρετήσεις.  

 

Ο περίπλους της Μεσσηνίας αποτελεί τµήµα του περίπλου της 

Πελοποννήσου, που προσφέρει µια µοναδική εµπειρία για τον ιστιοπλόο και 

γενικά για τον θαλάσσιο τουρίστα. Η Μεσσηνία, µέσω του λιµανιού της 

Καλαµάτας, αποτελεί επίσης ενδιαφέροντα σταθµό στους πλόες των 

κρουαζιεροπλοίων στην Ανατολική Μεσόγειο, ένα σταθµό εκτός των 

συνηθισµένων δροµολογίων. Τέλος, η Μεσσηνία προσφέρεται για κάθε 

µορφής ναυταθλητική και γενικά θαλάσσια δραστηριότητα (ιστιοπλοΐα 

τριγώνου, ιστιοσανίδα, καταδύσεις, κλπ).15 

 

                                                 
15 http://www.kalamatacvb.gr/marine_tourism.php 



3.5 Πολιτιστικός Τουρισµός  

 

 

 

Ο πολιτιστικός πλούτος της Μεσσηνίας, που συνίσταται σε µοναδικά σε 

αρχαιολογικό ενδιαφέρον κατάλοιπα (µυκηναϊκοί θολωτοί τάφοι), 

αρχαιολογικούς χώρους (Αρχαία Πύλος, Ναός Επικούριου Απόλλωνα, Αρχαία 

Μεσσήνη) και µουσεία, ιστορικά µνηµεία (κάστρα, ιστορικά κέντρα πόλεων), 

βυζαντινές εκκλησιές και µοναστήρια, δείγµατα παραδοσιακής αρχιτεκτονικής 

(πυργόσπιτα της Μάνης), τον πολιτισµό και τις διαδροµές της Ελιάς και µια 

πλούσια σύγχρονη πολιτιστική ζωή (φεστιβάλ Χορού, φεστιβάλ Μηδέν, 

πολιτιστικά δρώµενα) αποτελεί µια πρόκληση για τον σύγχρονο τουρίστα µε 

πολιτιστικά ενδιαφέροντα, που ζητάει µάθηση και πολύτιµες εµπειρίες.16 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
16 http://www.kalamatacvb.gr/cultural_tourism.php 



3.6 Αγροτουρισµός  

 

 

 

Γνωστή σε όλο τον κόσµο για το κύριο αγροτικό της προϊόν, τις ΠΟΠ Ελιές 

Καλαµάτας, η Μεσσηνία είναι µια κατά κύριο λόγο γεωργική περιοχή, µε 

εκτεταµένο ελαιώνα, πολλές άλλες σηµαντικές καλλιέργειες και µοναδικά 

τοπικά προϊόντα . Ο τουρίστας, που ενδιαφέρεται για την αγροτική ζωή, θα 

επισκεφθεί τους αγροτικούς οικισµούς, θα περπατήσει στα Οδοιπορικά της 

Ελιάς και θα παρακολουθήσει τον τρόπο παραγωγής του ΠΟΠ ελαιολάδου 

Μεσσηνίας, που θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει και να γευτεί, µαζί µε τους 

άλλους θησαυρούς της µεσσηνιακής γης.17 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
17 http://www.kalamatacvb.gr/agro_tourism.php 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Μεγέθη υποδοµών και τουριστικής ανάπτυξης στην Μεσσηνία 

 

Ο τουρισµός στην περιοχή της Μεσσηνίας παρουσιάζει ανάπτυξη σε όλες της 

εποχές του έτους και σε κατοίκους εξωτερικού και εσωτερικού λόγο του 

πλήθους και της διαφορετικότητας των πόρων τουριστικής έλξης που διαθέτει.  

Για το λόγο αυτό η υποδοµές και η ανάπτυξη του συγκεκριµένου τοµέα είναι 

ανάγκη να διαµορφωθούν µε τέτοιο τρόπο και κατεύθυνση ικανή ώστε να 

δεχθεί η χώρα µας τουρισµό σε όλους υπόλοιπους µήνες του έτους. Στη 

συνέχεια παρουσιάζονται µε τη µορφή πινάκων τα µεγέθη τουριστικής 

ανάπτυξης στην περιοχή της Μεσσηνίας σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της 

Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας. 

 

4.1 Μεγέθη τουριστικών µονάδων  

 

Στην περιοχή της Μεσσηνίας δραστηριοποιούνται τόσο ξενοδοχειακές 

µονάδες όσο και camping. Στη συνέχεια παρατίθενται τα µεγέθη των 

τουριστικών καταλυµάτων και των camping αλλά και η δυναµική τους σε 

κλίνες.  

 

Πίνακας 4.1 Αριθµός και κλίνες τουριστικών καταλυµάτων και camping 

 

Αριθµός καταλυµάτων (2011) 

Ξενοδοχεία και οµοειδή καταλύµατα 136 

Τουριστικά κάµπινγκ 18 

Σύνολο 154 

Αριθµός κλινών (2011) 

Ξενοδοχεία και οµοειδή καταλύµατα 9.440 

Τουριστικά κάµπινγκ 4.519 

Σύνολο 13.959 



Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ. 2011 

 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα η δυναµική της περιφέρειας της 

Μεσσηνίας στον τοµέα των τουριστικών εγκαταστάσεων στηρίζεται 

περισσότερο στη λειτουργία ξενοδοχείων και οµοειδών καταλυµάτων και 

λιγότερο στη λειτουργία οργανωµένων camping. Όσον αφορά τον αριθµό των 

κλινών στο σύνολό τους φτάνουν περίπου τις δεκατέσσερις χιλιάδες. Στη 

συνέχεια παρουσιάζεται ο αριθµός ξενοδοχειακών µονάδων ανά κατηγορία. 

 

 

 

Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ. 2011 

 

Όπως παρατηρούµε τα περισσότερα ξενοδοχεία στη Μεσσηνία ανήκουν στην 

κατηγορία των δύο αστέρων ενώ αρκετά ανήκουν στην αντίστοιχη των τριών. 

 

Οι περισσότερες τουριστικές µονάδες είναι οικογενειακές επιχειρήσεις και η 

διαχείριση και λειτουργία τους γίνονται από τα µέλη της οικογένειας. Οι 

διεθνείς προδιαγραφές δεν πληρούνται απόλυτα, η ποιότητα των υπηρεσιών 

είναι αµφισβητούµενη και η συνεργασία µε τοπικούς και κρατικούς 

τουριστικούς φορείς είναι περιορισµένη. Η συντριπτική πλειοψηφία των 

µονάδων δεν χρησιµοποιεί tour operators για την προώθηση των δωµατίων. 

 

Ο µεσσηνιακός τουρισµός, έχει µικρό αριθµό τουριστικών καταλυµάτων που 

ως επί το πλείστον είναι κυρίως συγκεντρωµένα στην περιοχή της Καλαµάτας. 

Κατηγορία Ξενοδοχείου Αριθµός 
Ξενοδοχείων ∆ωµάτια Κλίνες 

5***** 3 1.022 2.387 

4**** 9 598 1.202 

3*** 38 1.264 2.394 

2** 71 1.620 3.082 

1* 15 206 375 

Σύνολο 136 4.710 9.440 



Παρά την αύξηση των µεγεθών κατά τα τελευταία χρόνια, εξακολουθεί να 

χαρακτηρίζεται από υψηλή εποχικότητα και προβλήµατα ποιότητας. 

 

4.3 Μεγέθη τουριστικής κίνησης 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι αφίξεις τουριστικών επισκεπτών στην 

περιοχή της Μεσσηνίας για τη διετία 2010 – 2011 όπως προκύπτουν από την 

Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία. 

 

 

Αφίξεις 2010 

Ξενοδοχειακά καταλύµατα πλην camping 
Ηµεδαποί Αλλοδαποί Σύνολο 

167.948 35.076 203.024 

    

Camping 
Ηµεδαποί Αλλοδαποί Σύνολο 

7.275 18.675 25.950 

Αφίξεις 2011 

Ξενοδοχειακά καταλύµατα πλην camping 
Ηµεδαποί Αλλοδαποί Σύνολο 
154.544 37.930 192.474 

    

Camping 
Ηµεδαποί Αλλοδαποί Σύνολο 

7.955 16.747 24.702 
Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ.  2010 – 2011 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παρατίθενται στον παραπάνω πίνακα, 

συµπεραίνουµε ότι οι αφίξεις τουριστικών επισκεπτών στη Μεσσηνία οι 

αφίξεις των αλλοδαπών παρουσίασαν αύξηση σε σχέση µε το 2010 αντίθετα 

µε τις αφίξεις των ηµεδαπών που σηµείωσαν µικρή µείωση όσον αφορά τη 

διαµονή και σε ξενοδοχειακά καταλύµατα αλλά και σε camping. Στο σύνολό 

τους, οι αφίξεις σηµείωσαν σχετική µείωση επηρεαζόµενες από την µειωτική 

πορεία των εισροών των ηµεδαπών επισκεπτών που ενδεχοµένως οφείλεται 

στην µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας και εποµένως των οικονοµικών 

διαθεσίµων των πολιτών στη Χώρα µας. 

 



Σύµφωνα µε την Μελέτη Τουριστικής Ανάπτυξης Πελοποννήσου του ΕΟΤ, ο 

νοµός Μεσσηνίας είναι ο 3ος Νοµός της Περιφέρειας σε τουριστική κίνηση 

µετά τους Νοµούς Αργολίδας και Κορινθίας. Κατά το 1999, ο Νοµός 

συµµετέχει κατά 22% στην τουριστική κίνηση της Περιφέρειας Πελοποννήσου, 

τόσο στις αφίξεις όσο και στις διανυκτερεύσεις. Σε σχέση µε τις αρχές της 

δεκαετίας του ΄90, η συµµετοχή του Νοµού στη συνολική τουριστική κίνηση 

της Περιφέρειας φαίνεται να έχει ενταθεί, καθώς η συµµετοχή του κατά το 

1990 διαµορφωνόταν στο 14% επί των αφίξεων και στο 13% επί των 

διανυκτερεύσεων του Νοµού. 

 

Οι περισσότεροι τουρίστες, όπως και στους υπόλοιπους Νοµούς, πλην της 

Αργολίδας, είναι Έλληνες σε ποσοστό που πλησιάζει το 77% για τις αφίξεις 

και το 63% για τις διανυκτερεύσεις. Από τους αλλοδαπούς, οι οποίοι είναι 

κατά κύριο λόγο Ευρωπαίοι, κυριαρχούν οι Άγγλοι, οι Γερµανοί, οι Γάλλοι, οι 

Ελβετοί, οι Ολλανδοί και οι Ιταλοί, ενώ σηµειώνεται µικρή παρουσία 

Αµερικανών και Ιαπώνων επισκεπτών. 

 

Η τουριστική κίνηση σε ετήσια βάση σηµειώνει τις υψηλότερες τιµές της στο 

διάστηµα Μαΐου-Σεπτεµβρίου και κορυφώνεται στο δίµηνο Ιουλίου-

Αυγούστου, το οποίο συγκεντρώνει περισσότερο από το 40% των 

διανυκτερεύσεων. Η µέση διάρκεια παραµονής στο Νοµό κυµαίνεται στις 2-3 

ηµέρες. Βεβαίως, η µέση διάρκεια παραµονής εξαρτάται άµεσα από τον 

προορισµό. Παραθεριστικές περιοχές όπως η Στούπα και η Καρδαµύλη, το 

Πεταλίδι και η Αιπεία κλπ., έχουν υψηλή µέση διάρκεια παραµονής, ειδικά στη 

Στούπα, η µέση διάρκεια παραµονής φθάνει τις 7 ηµέρες. Σε περιοχές όπως η 

Πύλος, η Μεθώνη και η Κορώνη, η µέση διάρκεια παραµονής διαµορφώνεται 

σε µέσα επίπεδα 

 

 

 

 

 



4.3 Πληρότητα τουριστικών µονάδων 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί απεικονίζεται η πληρότητα των τουριστικών 

µονάδων σε όλη την περιφέρεια της Μεσσηνίας ανά δηµοτική και κοινοτητική 

περιοχή. 

 

Αριθµός καταλυµάτων (2011) 

Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ. 2011 

 

 
Όπως διαφαίνεται από τα παραπάνω στοιχεία, η πληρότητα των τουριστικών 

µονάδων σε ετήσια βάση στο κοινοτικό διαµέρισµα Νεοχωρίου και στο 

δηµοτικό αντίστοιχα της  Καλαµάτας και Μεσσήνης είναι από τις υψηλότερες 

τόσο στο Νοµό Μεσσηνίας. Στα στοιχεία που αναφέρονται στον πίνακα, δεν 

περιλαµβάνεται η κίνηση που αφορά ιδιόκτητες παραθεριστικές ή 

δευτερεύουσες κατοικίες. Στον τοµέα της πληρότητας σηµαντικό ρόλο παίζει η 

µη ανάδειξη και η µη εκµετάλλευση άλλων, εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

(όπως ο οικολογικός, ο χιονοδροµικός, ο θρησκευτικός, ο εξειδικευµένος 

πολιτιστικός, ο αθλητικός διαφόρων τύπων κ.α.) οι οποίες θα µπορούσαν να 

διευρύνουν τις επιλογές των τουριστών, δρώντας θετικά υπέρ της επιµήκυνση 

της τουριστικής σαιζόν και της διεύρυνσης / µεγέθυνσης της τουριστικής 

δραστηριότητας. 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Στρατηγικό Σχέδια Τουριστικής Ανάπτυξης 

 

 

5.1 Ειδικό Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης Μεσσηνίας 

 

 

Σύµφωνα µε την παρουσίαση του αναπτυξιακού σχεδίου για τους νοµούς 

Λακωνίας και Μεσσηνίας, το στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης των δύο νοµών 

αποτελεί µία πρώτη προσπάθεια διανοµαρχιακής συνεργασίας, δύο περιοχών 

οι οποίες  χαρακτηρίζονται ως παραµεθόριες περιοχές και οι οποίες πρέπει 

να τύχουν ειδικής χρηµατοδότησης προκειµένου να πραγµατοποιηθούν έργα  

που θα ελαχιστοποιήσουν το αναπτυξιακό έλλειµµα που παρατηρείται. Με τον 

τρόπο αυτό, δηµιουργείται παράλληλα, ένα νότιο αναπτυξιακό µέτωπο. Μέσα 

από το σχέδιο αυτό αναδεικνύονται οι ανάγκες, αλλά και οι αναπτυξιακές 

ευκαιρίες της Νότιας Πελοποννήσου. ∆ιαµορφώνεται  µια Στρατηγική 

Περιφερειακής Ανάπτυξης της Νότιας Πελοποννήσου µε βάση τις ανάγκες, τις 

δυνατότητες και τις επιλογές των κατοίκων και των φορέων της. 

Ενεργοποιείται  λοιπόν, µια συστηµατική και ολοκληρωµένη προσπάθεια για 

την οικονοµική, κοινωνική, τεχνολογική, πολιτιστική και βιώσιµη ανάπτυξη της 

Νότιας Πελοποννήσου, που συµπληρώνει και εµπλουτίζει τις κοινοτικές και 

εθνικές επιλογές.18 

  

 

Οι  Προτεραιότητες του  Ειδικού Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης βασίζεται σε 

επτά άξονες:  

 

1. Ενίσχυση Προσπελασιµότητας και ∆ηµιουργία – Αναβάθµιση Βασικών 

Υποδοµών 

2. Κοινωνία της Γνώσης – Καινοτοµία 

3.  Παραγωγικό Περιβάλλον 
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4. Ανθρώπινο ∆υναµικό και Κοινωνική Συνοχή 

5. Βιώσιµη Ανάπτυξη 

6. Ανασυγκρότηση Πυρόπληκτων Περιοχών 

7.   Θεσµικά Μέτρα 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η παρουσίαση των δράσεων που αφορά τον 

πολιτισµό. Η Σπάρτη προτείνεται να αποτελέσει εθνικό πόλο πολιτιστικής 

ανάπτυξης. Πολιτιστικοί πόροι και πολιτιστικός τουρισµός είναι ένα κοινό 

σηµείο αναφοράς και για τους δύο Νοµούς. Μέσα από το στρατηγικό σχέδιο 

ανάπτυξης προτείνονται καινοτόµες δράσεις που αναδεικνύουν την  

πολιτιστική µας κληρονοµιά. Μία τέτοια δράση είναι το Κέντρο υποδοχής 

επισκεπτών το οποίο έχει ως βασικό στόχο να προβάλλει το Νοµό ως 

ελκυστικό τουριστικό προϊόν . Οι υπηρεσίες πληροφόρησης θα βασίζονται 

στην ψηφιακή τεχνολογία αλλά και σε έντυπο υλικό. Παράλληλα επιδιώκεται 

και η οργάνωση λειτουργίας info kioski σε αστικά κέντρα του Νοµού. 

Οι πολιτιστικοί θησαυροί είναι εφικτό να αναδειχθούν είτε µε παραδοσιακά είτε 

και µε καινοτόµα µέσα. Τα πολυµέσα, το διαδίκτυο και η εικονική 

πραγµατικότητα είναι εφαρµογές των σύγχρονων  τεχνολογιών. Τέτοια µέσα 

είναι:  

 

Κέντρα εικονικής παράστασης 

Πρόκειται   για εγκαταστάσεις που χρησιµοποιούν πολυδιάστατες προβολές 

και άλλες τεχνικές για την παρουσίαση ενός µνηµείου ή γεγονότος. Ο 

Θολωτός τάφος του Βαφειού, η Καστροπολιτεία της Μονεµβάσιας, η ιστορία 

του Οιτύλου και οι Βυθισµένες πολιτείες της Ανατολικής Λακωνίας είναι εφικτό 

να ζωντανέψουν µε τα µέσα αυτά στον σύγχρονο διαβάτη της ιστορίας.   

 

Καινοτοµικά µουσεία 

∆εν βασίζονται σε αυθεντικά εκθέµατα αλλά σε εφαρµογές σύγχρονων 

τεχνολογιών (πολυµέσα, εικονική πραγµατικότητα, διαδίκτυο),  

Θεµατικά πάρκα πολιτιστικές και περιβαλλοντικές παρεµβάσεις για τη 

δηµιουργία υπαίθριων µουσείων. Αναδεικνύονται έτσι τα µνηµεία και οι 

αρχαιολογικοί χώροι και διαµορφώνεται ο χώρος ως χώρος περιπάτου  και  

Πολιτιστικές διαδροµές.   Πρόκειται για ιστορικές, αρχαιολογικές και 



θρησκευτικές θεµατικές διαδροµές περιλαµβάνουν µνηµεία και χώρους 

(συχνά και από τους δύο γειτονικούς Νοµούς, Μεσσηνία-Λακωνία) που 

συνδέονται µε κοινό θεµατικό άξονα και συγκροτούν οµοειδείς πολιτιστικούς 

πόρους.19 

 

O τουρισµός, το φυσικό περιβάλλον και η καινοτοµία  είναι τρείς ακόµα 

προνοµιακοί τοµείς στους οποίους αναφέρεται το Στρατηγικό Σχέδιο 

Ανάπτυξης.  

 

Όσον αφορά το οδικό δίκτυο θα πρέπει να υπάρξουν: 

 

1. Βελτίωση της προσπελασιµότητας από και προς τους Νοµούς Λακωνίας 

και Μεσσηνίας 

2. Αναβάθµιση του ενδονοµαρχιακού οδικού δικτύου  

3. Βελτίωση της οδικής πρόσβασης σε περιοχές ειδικού ενδιαφέροντος 

(διοικητικά κέντρα, βιοµηχανικές περιοχές, τουριστικά αξιοθέατα κ.λ.π.)  

4. Υποστήριξη της τουριστικής ανάπτυξης στην παραλιακή ζώνη Λακωνίας και 

Μεσσηνίας. 

 

Για τις λιµενικές υποδοµές απαιτείται: 

 

1. Βελτίωση λιµενικών υποδοµών και αναδοµών για τον εκσυγχρονισµό των 

παρεχόµενων υπηρεσιών 

2. Ανάδειξη λιµένων στον Νοµό Λακωνίας σε σηµαντικούς κόµβους 

µεταφορών και µετακινήσεων τουριστικού και εµπορικού χαρακτήρα 

3. Χωροθέτηση και δηµιουργία νέων τουριστικών λιµένων (µαρίνες) 

4. Βελτίωση των υποδοµών ελλιµενισµού σκαφών αναψυχής σε 

υφιστάµενους τουριστικού λιµένες. 
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Παράλληλα επιβάλλεται να υπάρξουν έργα όσον αφορά  τη διαχείριση των 

υδατικών πόρων και τη διαχείριση στερών και υγρών αποβλήτων καθώς 

επίσης και δράσεις για την ενέργεια και τις τηλεπικοινωνίες.20 

 

5.2 Περιοχή Ολοκληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυξης 

 

Η Περιοχή Ολοκληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυξης γνωστή ως  Π.Ο.Τ.Α. 

Μεσσηνίας αποτελεί το αντιπροσωπευτικό παράδειγµα της νέας τάσης 

επενδύσεων στην Ελλάδα. Η νέα τάση επενδύσεων δεν προσεγγίζει πλέον 

τον τουρισµό ως προϊόν ή ως υπηρεσία, αλλά ως συνολική εµπειρία για τον 

τουρίστα - καταναλωτή).  

 

Ο νόµος 2545/1997 ορίζει ότι οι Π.Ο.Τ.Α., όπως και οι Βιοµηχανικές Περιοχές, 

αφορούν πάντοτε δηµόσια ωφέλεια. Παρόλο δηλαδή που είναι µια ιδιωτική 

επένδυση για πρώτη φορά στον τουρισµό υποστηρίζεται από το νοµικό 

πλαίσιο και θεωρείται ότι αφορά δηµόσιο συµφέρον επιτρέποντας την 

αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτων υπέρ του φορέα και µε δαπάνες του για 

την εκτέλεση έργων υποδοµής ή κάθε άλλου έργου απαραίτητου για την 

εγκατάσταση και λειτουργία της επιχείρησης.21 

 

Την υλοποίηση των σχεδίων κατασκευής και εκµετάλλευσης περιοχών 

Π.Ο.Τ.Α. αναλαµβάνει η εταιρία ΤΕΜΕΣ A.E. (Τουριστικές Επιχειρήσεις 

Μεσσηνίας Α.Ε.), συµφερόντων της εφοπλιστικής οικογένειας Βασιλείου 

Κωνσταντακόπουλου. Ανατρέχοντας στο παρελθόν θα διαπιστώσουµε ότι οι 

επίσηµες διαδικασίες σχετικά µε τις Π.Ο.Τ.Α. στην Ελλάδα άρχισαν τον 

Ιανουάριο του 1997 όταν ο Ε.Ο.Τ. δηµοσίευσε σχετική πρόσκληση και 

ανταποκρίθηκαν δύο µόνο επενδυτικές οµάδες. Από αυτές µόνο η περίπτωση 

της Μεσσηνίας συνέχισε το ενδιαφέρον της και κρίθηκε προωθητέα. Μέχρι 

σήµερα η Π.Ο.Τ.Α. Μεσσηνίας είναι η µοναδική εφαρµογή του σχετικού 

νόµου.  

                                                 
20 http://www.agiosnikolaos.net/index.php?option=com_content&task=view&id=113&Itemid=2 
21 Μαρκοπούλου Β. «Τουρισµός – Περιβάλλον και τοπική ανάπτυξη. Η περίπτωση 
της Π.Ο.Τ.Α Ρωµανού στην ευρύτερη περιοχή της Πύλου» Αθήνα 2011 



 

Το 2000, σε συνέχεια του Μέτρου  του Β’ Κ.Π.Σ., στα πλαίσια του 6ετούς 

(2000-2006) Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητας (ΕΠΑΝ) του 

Υπουργείου Ανάπτυξης, η έννοια της Π.Ο.Τ.Α. ενσωµατώνεται στις 

προτεραιότητες της εθνικής στρατηγικής για τον τουρισµό, ως έργο εθνικής 

σηµασίας. Έτσι, στον Άξονα Προτεραιότητας 5 του ΕΠΑΝ (από τους 7) που 

αναφέρεται στον τουρισµό, στο πρώτο µέτρο, στο Μέτρο 5.1. υπάρχει σχετική 

αναφορά και πρόβλεψη για τις Π.Ο.Τ.Α..22 

 

Το 2001 µε την ΚΥΑ 24069/3817/19-10-2001 (ΦΕΚ 887/22-10-01) 

χαρακτηρίζονται οι περιοχές της Π.Ο.Τ.Α. και οριοθετούνται, ενώ εγκρίνονται 

οι χρήσεις γης και όροι εκµετάλλευσης και τίθενται οι περιορισµοί και οι όροι 

προστασίας του περιβάλλοντος. Με το νόµο αυτό υλοποιείται σήµερα η 

επένδυση της Π.Ο.Τ.Α. Μεσσηνίας (ή Costa Navarino όπως είναι το εµπορικό 

της όνοµα) στην ευρύτερη περιοχή της Πύλου. Οι εγκαταστάσεις της Π.Ο.Τ.Α. 

Μεσσηνίας τοποθετούνται σε τέσσερις περιοχές, στην περιοχή του Ρωµανού, 

της Πύλου, του Κυνηγού και του Ριζόµυλου. Το κάθε τµήµα Π.Ο.Τ.Α. µε τον 

εισαγωγικό νόµο που τις θεσπίζει και τις περιγράφει, περιλαµβάνει ένα 

σύνολο τουριστικών εγκαταστάσεων, εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής 

υποδοµής (π.χ. γήπεδα golf) και συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις αναψυχής, 

άθλησης και διάθεσης ελεύθερου χρόνου.23 

 

Η Π.Ο.Τ.Α. Ρωµανού βρίσκεται σε λειτουργία από τον Μάιο του 2010 και 

κατασκευάζεται η Π.Ο.Τ.Α. Πύλου. Παρόλο που µέρος της επένδυσης 

λειτουργεί µόλις έναν χρόνο, είναι ιδιαίτερα γνωστή στο ελληνικό κοινό κυρίως 

µέσω της διαφήµισης και προβολής της στα ΜΜΕ και στον έντυπο τύπο. 

 

Η επένδυση αυτή θεωρείται ότι αποτελεί αντιπροσωπευτικό παράδειγµα της 

νέας τάσης τουριστικών επενδύσεων, οι οποίες χωροθετούνται σε περιοχές 

µε ιδιαίτερη πολιτισµική και φυσική αξία και έχουν αιχµές τα γήπεδα γκολφ, 

                                                 
22 Μαρκοπούλου Β. «Τουρισµός – Περιβάλλον και τοπική ανάπτυξη. Η περίπτωση 
της Π.Ο.Τ.Α Ρωµανού στην ευρύτερη περιοχή της Πύλου» Αθήνα 2011 
23 Μαρκοπούλου Β. «Τουρισµός – Περιβάλλον και τοπική ανάπτυξη. Η περίπτωση 
της Π.Ο.Τ.Α Ρωµανού στην ευρύτερη περιοχή της Πύλου» Αθήνα 2011 



την αγορά παραθεριστικής κατοικίας και συµπληρωµατικές υπηρεσίες τα 

συνεδριακά και ιατρικά κέντρα, τις αθλητικές δραστηριότητες, τις 

θαλασσοθεραπείες και άλλα. Ενδιαφέρον έχει ότι γύρω από την επένδυση 

αυτή έχει δηµιουργηθεί σηµαντική συζήτηση και αντιδράσεις οι οποίες 

αποτελούν µέρος της εργασίας και θα σχολιαστούν παρακάτω.24 

 

5.3 Νοµαρχιακή Επιτροπή Τουριστικής Προβολής 

 

Σύµφωνα µε το νόµο .2160/1993 στις αιρετές νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της 

χώρας, πρέπει να λειτουργούν Νοµαρχιακές Επιτροπές Τουριστικής 

Προβολής, µε συγκεκριµένες αρµοδιότητες και αποτελούν το συνδετικό κρίκο 

των Νοµών µε την Πολιτεία (Ε.Ο.Τ., Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης, 

Περιφέρεια), σε ότι αφορά την τουριστική προβολή ειδικότερα και τον 

τουρισµό ως τοµέα της οικονοµίας γενικότερα. 

 

Ο τρόπος σύνθεσης της που προβλέπει συµµετοχή εκπροσώπων της 

αυτοδιοίκησης και των παραγωγικών φορέων του τουρισµού, την 

αναδεικνύουν ως το πλέον αντιπροσωπευτικό όργανο σε κάθε νοµό, µε την 

αποκλειστική ευθύνη χάραξης πολιτικών προβολής και προώθησης του 

τουριστικού προϊόντος. Προωθεί δράσεις, οι οποίες µας βοηθούν σηµαντικά 

ιδίως τη φετινή περίοδο, λόγω και της µεγάλης οικονοµικής κρίσης, η οποία 

κάνει ιδιαίτερα απρόθυµους και διστακτικούς, τους πολίτες των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης να µας επισκεφθούν, που έχουν να κάνουν µε:25 

 

• Έκδοση διαφηµιστικών φυλλαδίων 

• Σχεδιασµό και υλοποίηση ετήσιων προγραµµάτων εσωτερικού ή 

εξωτερικού τουρισµού. 

• Συµµετοχή σε διεθνείς τουριστικές εκθέσεις στο εσωτερικό και 

εξωτερικό 

                                                 
24 Μαρκοπούλου Β. «Τουρισµός – Περιβάλλον και τοπική ανάπτυξη. Η περίπτωση 
της Π.Ο.Τ.Α Ρωµανού στην ευρύτερη περιοχή της Πύλου» Αθήνα 2011 
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• ∆ιοργάνωση και υλοποίηση προγραµµάτων φιλοξενίας 

δηµοσιογράφων και πωλητών τουριστικών πρακτορείων µε στόχο την 

προώθηση του τουριστικού προϊόντος στους διαµορφωτές κοινής 

γνώµης αλλά και τους άµεσους πωλητές του τουρισµού 

• Τακτική επαφή µε τους επαγγελµατίες του τουρισµού (ξεναγούς, 

διευθυντές ξενοδοχείων, κ.λ.π.) µε στόχο την ενεργή συµµετοχή τους 

στην προσπάθεια διερεύνησης των αναγκών της αγοράς και της 

ανάλογης κάλυψης τους από την διαφηµιστική στρατηγική του νοµού, 

καθώς και άλλες δράσεις που στοχεύουν αποκλειστικά στην ανάδειξη 

των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της χώρας. 

 

Για το 2010, µία µεγάλη πρόκληση της ΝΕΤΠ Μεσσηνίας ήταν η ανάπτυξη της 

τουριστικής συνείδησης των κατοίκων του τόπου σε όλα τα επίπεδα: των 

απλών κατοίκων, των επαγγελµατιών και φυσικά των επιχειρηµατιών και των 

εργαζοµένων στις τουριστικές επιχειρήσεις. Η τουριστική συνείδηση δεν είναι 

τίποτα άλλο από την αποδοχή της αντίληψης ότι η κοινωνία ζει από τον 

τουρισµό και ως εκ τούτου η συµπεριφορά των κατοίκων προσαρµόζεται στις 

ανάγκες της τουριστικής ζήτησης. Αυτό πρακτικά σηµαίνει αυξηµένη ευγένεια 

στους ξένους επισκέπτες - όχι µόνο µέσα στα ξενοδοχεία ή στο service στα 

εστιατόρια - αλλά παντού: Μέσα στο αστικό λεωφορείο, στο σούπερ µάρκετ, 

στην τράπεζα, στο ταχυδροµείο, στο νοσοκοµείο.26 
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Γενικά Συµπεράσµατα - Προτάσεις 

 

Το φαινόµενο τουρισµός αποτελεί την πλέον κινητήρια δύναµη ανάπτυξης της 

Μεσσηνίας. ∆εν αποτελεί όµως έναν αυτοτελή τοµέα. Βρίσκεται σε πλήρη 

εξάρτηση µε την παραγωγή (προϊόντα και άλλες υπηρεσίες), µε τον πολιτισµό 

και το περιβάλλον. Έως σήµερα αποτελείται στο µεγαλύτερο µέρος του από 

τον εσωτερικό µαζικό τουρισµό ενώ ταυτίζεται, σχεδόν στο σύνολό του, µε τον 

κλασικό παραθεριστικό τουρισµό (όπως άλλωστε συµβαίνει και µε το σύνολο 

του ελληνικού τουρισµού), ο οποίος αξιοποιεί τα συµβατικά φυσικά 

πλεονεκτήµατα, δηλαδή τον ήλιο και τη θάλασσα.  

 

Ως προς την επισκεψιµότητα παρατηρείται έντονη εποχικότητα τους µήνες 

Ιούλιο-Αύγουστο. Η Μεσσηνία αποτελεί ένα νέο ουσιαστικά προορισµό που 

βρίσκεται στη φάση των επενδύσεων και που λόγω των φυσικών, 

πολιτιστικών, διατροφικών χαρακτηριστικών της θα µπορούσε να 

ανταποκριθεί σε κάθε είδους θεµατικό εναλλακτικό τουρισµό.  Κάτι αλλάζει 

όµως στη Μεσσηνία και αυτή την αλλαγή πρόκειται να επιφέρουν δυο µεγάλες 

επενδύσεις. Η µία είναι η έναρξη λειτουργίας των integrated destination resort 

µε την ονοµασία Costa Navarino και η δεύτερη αλλαγή θα επέλθει µε την 

πολυπόθητη λειτουργία του νέου εθνικού δρόµου Αθήνα-Τρίπολη-Καλαµάτα.  

 

Το ζητούµενο είναι τι θα κάνουν οι πολίτες ώστε να οδηγήσουν και τις αρχές 

του νοµού σε µια νοοτροπία αριστείας. Πρωτίστως θα πρέπει στη Μεσσηνία 

να αποκτήσουν σταδιακά τουριστική συνείδηση. Για να επιτευχθεί αυτό, είναι 

ευθύνη όλων να ενεργοποιηθούν και να συµµετάσχουν χωρίς εξαιρέσεις στο 

έργο αυτό. Είναι σηµαντικό όλο το κοινό και όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς της 

Μεσσηνίας να κατέχουν τα ακόλουθα: 

 

• Γνώση της Τουριστικής υποδοµής και προβολής της Μεσσηνίας 

 

• Γνώση της Ιστορίας και του πολιτισµού  

 

• Γνώση καλής συµπεριφοράς ευγένειας και σεβασµό προς στους επισκέπτες  



µας, στους εαυτούς µας, στους συνανθρώπους µας και το φυσικό µας 

περιβάλλον. 

 

• Γνώση της Αγγλικής γλώσσας 

 

Μεγάλη είναι και η ευθύνη των καταστηµαταρχών και των φορέων του νοµού. 

Προκειµένου η Μεσσηνία να προχωρήσει σε περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη 

χωρίς αρνητικές επιπτώσεις αλλά και επιπτώσεις για το περιβάλλον και την 

ποιότητα των παρεχοµένων υπηρεσιών πρέπει οι φορείς µας να λάβουν 

συγκεκριµένα µέτρα αναβάθµισης και κυρίως χάραξη ενός σωστού 

χωροταξικού σχεδιασµού που επιτελείται αυτή τη περίοδο. Θα χρειαστεί 

εντατικότερη έµφαση στα 6Α των τουριστικών προορισµών: 

 

•  Αξιοθέατα (Attractions)-φυσικά, τεχνητά, κληρονοµιά, ειδικά γεγονότα 

• ∆υνατότητα πρόσβασης (Accessibility)-συµπεριλαµβανοµένων όλων 

των συστηµάτων µεταφοράς, τερµατικά και οχήµατα 

• Εξυπηρετήσεις (Amenities)-συµπεριφορά, εγκαταστάσεις στέγασης και 

τοµέα εστιάσεως, που πουλούν λιανικώς, άλλες τουριστικές υπηρεσίες 

•  ∆ιαθέσιµα τουριστικά πακέτα (Available packages)-Προσχεδιασµένα 

τουριστικά πακέτα από τους µεσάζοντες τουριστικών υπηρεσιών 

• ∆ραστηριότητες (Activities)-όλες οι δραστηριότητες διαθέσιµες στον 

προορισµό που οι πελάτες θα κάνουν κατά τη διάρκεια της επίσκεψής 

τους 

•  Βοηθητικές υπηρεσίες (Ancillary services)-υπηρεσίες που 

χρησιµοποιούνται από τους τουρίστες όπως τα νοσοκοµεία, οι 

τράπεζες, τηλεπικοινωνίες, εφηµεριδοπώλες, κ.λ.π.  

 

Επίσης πρέπει να γίνει σταδιακή αλλά σύντοµη, κατά το δυνατόν, 

µετάβαση από τον µαζικό, παραθεριστικό τουρισµό της παραλίας, (ο 

οποίος πάντως θα συνεχίσει να είναι ένα από τα βασικά µας προϊόντα), 

στο θεµατικό - εναλλακτικό τουρισµό. Οι ειδικές µορφές τουρισµού, 

ιδιαίτερα οι ήπιες µορφές µπορούν να συµβάλουν σε µεγάλο βαθµό 

στη σύνθεση και προσφορά µιας συνολικής εµπειρίας στον 



φιλοξενούµενο επισκέπτη. Πρέπει όµως να πάψουµε απλά να 

απαριθµούµε τις διάφορες εναλλακτικές µορφές τουρισµού και να τους 

προσδώσουµε συγκεκριµένο και ουσιαστικό περιεχόµενο καθώς τις 

εντάσσουµε σε ολοκληρωµένα προγράµµατα. Μερικά µόνο από τα 

πρώτα άµεσα µέτρα που θα µπορούσαν να λάβουν είναι τα 

παρακάτω:27 

 

Ξενοδοχεία- Εστιατόρια 

• ∆ηµιουργία προτύπων και προδιαγραφών βασισµένα στη τοπική 

παραδοσιακή Μεσσηνιακή αρχιτεκτονική 

• Χρήση ερωτηµατολογίων ιδεών και παραπόνων βάσει των οποίων θα 

ανακαινίζουν τακτικά τα καταστήµατα και θα αλλάζουν τις διαδικασίες 

τους 

• Λειτουργία βάσει των προτύπων διασφάλισης ποιότητας ISO 

9000:2001 και HACCP 

• Χρήση νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας (Geografical 

Information Systems (GIS), RFID, e-procurement, e-Marketing, e-

Ticketing, Application Service Providers, VoIP, Customer Relationship 

Management, self-service kiosks, e-learning, mobile commerce, 

knowledge management systems, ERP, e-recruitment) και 

εκµετάλλευση της Ψηφιακή Ενίσχυση των Τουριστικών Επιχειρήσεων 

µέσω του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ψηφιακή Σύγκλιση» (ΕΣΠΑ 

2007-2013) που λαµβάνει µέρος αυτή τη περίοδο. 

• Χρήση αποκλειστικά της Μεσσηνιακής µας κουζίνας και των τοπικών 

µας προϊόντων. 

• Συνεργασία µε τους τοπικούς γυναικείους συνεταιρισµούς28 

 

Αρχαιολογικοί χώροι - Πολιτιστικές δραστηριότητες 

• Βελτίωση των εγκαταστάσεων των αρχαιολογικών χώρων και 

µουσείων 

• Έργα υποδοµής για εύκολη προσβασιµότητα στους χώρους 
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• Χρήση βοηθητικών χώρων όπως τουαλέτες και αναψυκτήρια 

• Πρόσληψη ξεναγών και εγκατάσταση µικρών οπτικοακουστικών 

σταθµών που θα προσφέρουν εικονική ξενάγηση στον επισκέπτη 

• Κοινές πολιτιστικές δραστηριότητες µεταξύ αρχαίου και µοντέρνου 

πολιτισµού.  

• ∆ιοργάνωση πρότυπων εκδηλώσεων που θα συνδυάζουν την 

πολιτιστική µας κληρονοµιά µε καλαίσθητο τρόπο. Για παράδειγµα ένα 

Ποιοτικό Πανηγύρι όπου θα προσφέρονται τοπικά εδέσµατα, θα 

µαθαίνουν τους επισκέπτες πως φτιάχνουν τα τοπικά εδέσµατα, θα 

ακούγονται τοπικά µουσικά ακούσµατα µε επαγγελµατισµό στα 

πρότυπα των Γιορτών Λαδιού και Σύκου 

• Ενίσχυση των ήδη διενεργούντων εκδηλώσεων. Για παράδειγµα η 

αναπαράσταση της 23ης Μαρτίου και η Ναυµαχία του Ναβαρίνου να 

λάβουν χαρακτήρα που τους αρµόζει όπως η έξοδος του Μεσολογγίου 

και η ανατίναξη της αρµάδας των Σπετσών.29 

 

 

Ταξί-λεωφορεία 

• Τοποθέτηση ευκρινών πινάκων και αφισών στους χώρους στάθµευσης 

ταξί και λεωφορείων στο αεροδρόµιο και τους υπόλοιπους σταθµούς 

προσέλευσης τουριστών µε πληροφόρηση σχετικά µε το κόστος 

αποσκευών, αφετηρίας και κούρσας προς ένα αριθµό κύριων 

προορισµών  

• Εκπαίδευση οδηγών µε πολυτελή ταξί για την ξενάγηση των 

επισκεπτών στα πρότυπα των ταξί µεγάλων Αθηναϊκών ξενοδοχείων 

(γνώση ξένης γλώσσας, ξενάγηση) 

• Χρήση συγκεκριµένου CD σε ταξί και λεωφορεία όπου θα παρέχονται 

πληροφορίες για την ιστορία της Μεσσηνίας, την πολιτισµική µας 

κληρονοµιά κ.α. 

• Λειτουργία γραµµής sight-seeing λεωφορείων για τους κυριότερους 

αρχαιολογικούς πολιτισµικούς προορισµούς. 
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Εµπορικά καταστήµατα 

• Επιβολή σηµαντικών κυρώσεων σε περιπτώσεις αισχροκέρδειας και 

διενέργεια τακτικών ελέγχων από την Τουριστική Αστυνοµία της οποία 

ο ρόλος πρέπει να ενισχυθεί 

• Σύµβαση όλων των καταστηµάτων µε τράπεζες για πληρωµή µέσω 

πιστωτικών καρτών για την καλύτερη εξυπηρέτηση των τουριστών 

• Επιβολή περιορισµών στη λειτουργία και ανάπτυξη τουριστικών 

επιχειρήσεων όσον αφορά την ανεξέλεγκτη δόµηση και σήµανση, 

περιβαλλοντική ρύπανση, ηχορύπανση κτλ. 

 

Εκπαίδευση ανθρώπινου δυναµικού 

• ∆ηµιουργία τοπικής καµπάνιας για την ενίσχυση της τουριστικής 

συνείδησης των κατοίκων και επιχειρηµατιών του τουρισµού και την 

προστασία της Μεσσηνίας από κάθε µορφής ρύπανσης. 

• Εκπαίδευση επιχειρηµατιών του τοµέα της φιλοξενίας σε θέµατα 

στρατηγικού σχεδιασµού, τουριστικού marketing, έρευνα αγοράς κτλ 

• Εντονότερη εκµάθηση όλων των εργαζοµένων και των εµπλεκόµενων 

στο τουρισµό µε τη χρήση της Αγγλικής γλώσσας και των νέων 

τεχνολογιών 

• Παροχή ενίσχυσης σε φοιτητές και ερευνητές του τουρισµού που θα 

µελετήσουν τη περιοχή της Μεσσηνίας30 

 

 

Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε ότι ο νοµός της Μεσσηνίας 

προσφέρεται για κάθε είδος τουρισµού. ∆ιακοπές κλασικού τύπου ή 

εναλλακτικών µορφών µπορούν να εκπληρώσουν το σκοπό τους στην 

περιοχή της Μεσσηνίας γιατί συνδυάζει καλό κλίµα, βουνά, πεδιάδες, 

θάλασσα, αξιοθέατα, σπορ, εκδηλώσεις, καλή υποδοµή για φιλοξενία αλλά 

ταυτόχρονα διαθέτει µνηµεία του πολιτισµού και τις ιστορίας µας τα οποία 

βρίσκονται διάσπαρτα στη γη της. 
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